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Orbán Balázs emlékének ünneplése. 
Századszor fordult az év ama nap 

«Sta, amelyen a közeli, kedves fekvésű, 
kis Lengyeifalván megszületett Orbán 
Balázs, egyik legderekabb, legkiválóbb 
fla rajongásig szeretett székely fajának. 
Hogy azzá lehetett, hogy a legáltalá-
nosabban olyanul ismerték el azt te-
hetsége, m»gát művelő szorgalma mel-
lett folt nélküli becsületességének, faja 
érdekében folytatott szakadatlan mun-
kásságának köszönhette. S főképpen 
ezeket a nagyértékü és ritka eré-
nyeket ünnepelte benne a rendkívül 
nagyszámú, városunk szinháztermét 
vasárnap délelőtt szorongásig megtöltő, 
az emlékezés felemelő érzéseitől átha-
tott nagyközönség is, mely örvendete-
sen tanúsította, hogy a szivek mélyén 
mégis csak ott ég az elismérés és hála 
érzése azok iránt, akik a közért fára-
doznak, életük javát érte folytatott ön-
zetlen munkásságban áldozzák fel. 

A Magyar Párt he yi tagozata által 
rendezett ezen az ünnepségen nagy-
számmal volt jelen nemcsak a város 
egész társadalma, hanem nagy tömegek-
ben a falu gazdanépe is. 

A délelőtt 11 órára kitűzött em-
lékünnepélyt a Székely Dalegylet — 
Kiss Elek karmcsrer által vezényelt — 
erőteljes és hatásos énekszáma nyi-

' totta meg. Majd Jodál Gábor dr. ta-
gozati pártelnök mondott formailag is 
szép, s felemelő gondolatokat tartal-
mazó, rövid beszédet, méltóképpen 
mozdítván meg azt a lelkes és emel-
kedett hangulatot, amely Orbán Ba-
lázsnak, a puritán becsületességü, fa-
jáért fáradhatatlanul dolgozó, kiváló 
székelynek ezen az emlékünnepén vé-
gigvonult. 

Utána Szentmártoni Kálmán szé-
kely keresztúri unitárius kollégiumi ta-
nár — Orbán Balázs életének ez az 
alapos ismerője, kultuszának lelkes éb-
rentartója — olvasta fel nagy gonddal 
megszerkesztett, értékes emlékbeszédét. 
E beszédben vázlatos, de világosan 
áttekinthető képet adott Orbán Balázs 
változatos és példaszerű életéről, ifjú-
ságáról, külföldi utazásairól s itthoni 
lelkes és eredményekben gazdag mun-
kásságáról. Méltatta mint embert, irót 
és politikust, aki mindenik minőségében 
egyaránt megérdemli a legnagyobb 
tiszteletet és emlékének méltó megbe-
csülését. Szentmártoni lelkes szavak-
ban figyelmeztette a székelységet ez 
iránti kötelessége teljesítésére, amely 
főképpen a Székelyföld leírásának 
ujabb kiadásával, s Orbán Balázs ma-
radványainak végleges, — emlékkel 
ellátott — méltó sirban való elhelye-
zésével lenne reális formában is leró-
ható. Remélhető, hogy a hatásos fel-
hívás nyomán a lelkekben felébredt 
lelkesedés közelebb segiti ez eszmét 
a megvalósuláshoz. Az ünnepély kö-
vetkező, igen sikeres száma Weress 
Margit szavalata volt. Az ismert, ki-
váló előadó Fülei Sz. Lajosnak egy 
Orbán Balázsra vonatkozó versét sza-
valta, pompás színezéssel, a hatás ál-
landó fokozásával. Utána igen szép 
összhanggal, erővel a nemrég alakult 
Református Dalkör énekelt, Benkő 
József avatott vezetése alatt, majd 
lapunk szerkesztője olvasta fel alkalmi 
versét, melyet külön közlünk. 

Igazi nagy tetszést keltett Bányai 
Jánosné ezután következett éneklése, 
mely városunkban valóságos megle-
petés volt, bár Bányainét máshol való 
szereplései alapján igen jó hirek előz-
ték meg. Értékes, kellemesen csengő 
és igen jól iskolázott hang, vérbeli 
előadói készség tették pompás él-

ménnyé az általa — férje alkalmazkodó I 
kísérete mellett — énekelt eredeti nyi- | 
kómenti népdalokat. Zajos sikere után i 
az Országos Magyar Párt központi 
kiküldöttjei részéről Balogh Árthur dr. 
szenátor és Abrudbányai Ede dr. kép-
viselő szólottak, igen hatásosan fejezve 
ki a párt kegyeletét, s méltatva Orbán 
Balázst, munkásságának maradandó 
hatását, jelentőségét. (A pártközpontot 
kettejükön kívül még Ferentzy Géza 
dr. képviselte.) Balogh Árthur szép 
fogalmazásu. mély gondolatokkal teljes, 
értékes beszédében alább gyönyörköd-
hetnek olvasóink. 

A felemelő ünnepély a Székely 
Dalegylet lendületes énekével fejező-
dött be. 

Balogh Arthur dr. szenátorunk 
emlekbeszéde. 

Tisztelt  ünneplő  közönség/ 

Emlékezni elmúlt idők nagyjaira, 
meggvujtani a kegyeletes megemléke-
zés táktyáját, ma és nekünk nem le-
het pusztán sablonos alkalom -frázisos 
beszédek tartására, hanem komoly al 
kalma kell, hogy legyen a múltba 
való elmélyedésnek, komoly alkalom 
arra, hogy a mainál szebb, jobb idők-
be visszaszállva az emlékezés szárnyán, 
okulást és tanulságot szerezzünk el-
ménknek, erőt és lelkesedést öntsünk 
szívünkbe. 

Azt a korszakot, amelyben a Szé-
kelyföld egyik nagy fia : Oibán Ba-
lázs élt és működött, csak évtizedek 
választják el a mai kortól. Mi az egy 
nemzet életében ? Semmi. Egy szem-
rebbenésnyi idő. Annyi sem, ami alatt 
a hulló falevél a földre ér. De micsoda 
változás ez idő alatt a mi életünkben I 
A magyarság életében ez az időkü-
lönbség olyan változást jelent, amely 
nagyságaban felér egy örökkévalóság-
gal. Mert olyan roppant változást nem-
csak a magyarság nem látott több, 
mint ezer éves múltjának egész fo-
lyama alatt, hanem hozzáfoghatót alig 
mutat fel az egész világtörténelem. A 
hegyek, a völgyek, a folyók és pa-
takok, amelyeket a nagy székely leir, 
nem változtak. A városok és falvak 
lényegükben ugyanazok De az em-
beri élet összes feltételei, körülményei 
oly roppantul megváltoztak, hogy a 
két kort össze sem lehet hasonlítani. ( 

A legnagyobb költők, gondolko-
dók az emberi élet célját a küzdelem-
ben látják. Jgy az a kettő, akik az élet 
nagy problémáiról töprengenek halha-
tatlan müveikben: Göthe Faust-jában 
és az Ember tragédiájának nagy ma-
gyar költője. 

»Az érdemel csak szabadságot s éltet, 

Ki érte küzd nap — nap u»án« 

— mondja az első. 
»A cél halál, az élet küzdelem 

S az ember célja a küzdés maga*. 

— mondja a mi Madách-unk az 
Ember tragédiájában. Viszont állam-
bölcselők és politikusok azt tanítják, 
hogy a szabadságot nemcsak ki keli 
küzdeni, hanem napról napra folyó 
küzdelemmel kell annak megtartását 
kiérdemelni. 

Mit látunk, ha ezeket a mi magyar 
sorsunkra alkalmazzuk ? Azt egyfelől, 
hogy a magyarság életének utóbbi 
szakában sok századon át teljes sza-
badságát, függetlenségét nem tudta el-
érni. Es amidőn végre elérte azt, oly 
rettenetes árat kellett érte fizetnie, 
aminőre alig van példa a történelem-
ben. És vájjon mi más a mi életünk, 
a kisebbségi sorsba került magyarság-

nak élete immár egy évtized óta a 
szakadatlan küzdelemnél nyelvünkért, 
kultúránkért, magyarságunkért ? 

Hálás kegyelettel kell adóznunk a 
multak nagyjainak. De nem elég a ke-
gyeletes megemlékezés. A kiválók pél-
dája azt a nagy kötelességet rójja 
reánk, hogy folytassuk a munkát, 
amelyet ők elkezdtek. Csak így leszünk 
méltó utódaik. Ha fenn akarunk ma-
radni, szem előtt keli tartanunk a nagy 
törvényt, amely a természeti világ 
minden lényére és igy az emberre is, 
mint a természeti világ tagjára érvé-
nyes, amely szerint a létért való küz-
delemben csak azok maradnak fenn, 
akik alkalmazkodni tudnak a környező 
világ körülményeihez. Nem olyan al-
kalmazkodással, amely — mint a leg-
nagyobb magyar: Széchenyi mondja 
— akameleoni ügyességgel szabja ma-
gát a körülményekhez, a hasznoshoz*, 
hanem ugy értve ezt, hogy tökéletesen 
megváltozott életkörülményeinknél fog-
va minden erőnkből küzdenünk kell 
nyelvünk, kulturánk, magyarságunk 
megtartása érdekében. 

Amikor az Országos Magyar Párt 
kegyeletes hódolatát kifejezem a szé-
kelység nagy fiának emléke előtt, nem 
végezhetem be szavaimat illőbben, 
mintha ismét a legnagyobb magyar-
lak szavait idézem. Epp ebben ap év-
ben 90 esztendeje annak, hogy a Szé-
kelyföldnek egy másik nagy fia : Körösi 
Csorna Sándor elindult Ázsiába az ős-
magyarok hazáját keresni. Kimondha-
tatlan viszontagságok után ott halt 
meg a távol keleten, a magyar névnek , 
becsületet és elismerést szerezve az 
egész világ előtt. A legnagyobb ma-
gyar: Széchenyi István, a Magyar Tu-
dományos Akadémia megalapítója, a 
Körösi Csorna Sándor tibeti sírjának 
képét ajándékozva az Akadémiának, 
ezt vésette annak rézkeretére: »Nem 
magas helyzet, nem kincs a nemzetek 
védőre, hanem törhetlen honszeretet, 
zarándoki önmegtagadás és vasakarat. 
Vegyelek példát egy árva fiún és le-
gyetek hü magyarok tettel, nem puszta 
szóval, áldozati készséggel és nem ol-
csó fitogtatással*:. 

Legyünk mi is hü magyarok tet-
tel, nem puszta szóval, áldozati kész-
séggel és nem olcsó fitogtatással. így 
leszünkméltó utódai elmúlt nagyjaink-
nak. így biztosítjuk az életet magunk-
nak és utódainknak ezen a földön. 
Ezen a földön, amely a mi földünk, a 
székelyek földje. Az volt akkor is, 
amikor egy régi Magyarország volt. 
Az volt akkor is, amikor Erdély kü-
lön ország volt, amikor „két ország 
és egy nemzet" volt. Az ma is, ami-
kor a sors rendeléséből uj uralom alá 
került. Mert politikai határokat lehet 
újra megvonni. De népeket arról a 
helyről, ahová őket az Isten teremtette, 
ahol ezer és még több éveket éltek, 
nem lehet eltologatni. Mint ezer és 
még több évek előtt, székely kéz ke 
mény munkája, székely szorgalom 
kényszeríti itt ki völgyek és hegyek 
aratását. Székely-magyar itt a lélek. 
Székely-magyar itt a bánatnak és vi-
gasságnak hangja, székely magyar itt 
a csecsemőnek és a halódó aggastyán-
nak szava egyaránt. 

Amikor a múltnak kegyelettel adó-
zunk, örök fogadalmat teszünk, hogy 
ennek a székely magyarságnak életéért 
és jövőjéért életünket és vérünket ad-
juk. Szivünk minden dobbanását, el-
ménknek minden okosságát, minden 
erőnket. És imádkozunk. Rövid a mi 
imánk. Csak azt kérjük attól, aki a 

népek sorsát is rendezi, hogy a szé-
kely-magyar munka és a székely-ma-
gyar dal ezen a földön az idők vég-
telenségeig soha, de soha meg ne 
szűnjön. Ugy legyen! 

A székely keresztúriak ünnepélye. 

Ugyancsak méltó kegyelettel áldozott 
Orbán Balázs emlékének Székelyke-
resztur és vidéke közönsége f. hó 2 tkát* 
a műkedvelői társaság által rendezett 
szép ünnepélyen. Az emlékünnep mű-
sora ez volt: 1. Prológ. Irta: Lengyel 
Béla dr. Előadta: Tolvaly Tiborné. 2. 
Egyveleg a Hunyadi László operából. 
Játszotta a Filharmónikus Zenekar. 
Emlékezés Orbán Balázs születésének 
100-ik évfordulóján : Szentmártoni Kál-
mán. 4. Nyikómenti nóták. Szövegét 
irta : Sz. Molnár S. Zenéjét: Tiboldi 
J. Énekelte Bányai Jánosné, zongorán 
kisérte Bányai János. 5. Firtos mon-
dája. Orbán Bilázs adatai alapján fel-
dolgozta és előadta: Ütő Lajos. 6. Szé-
kely dalok Bartók Béla feldolgozásá-
ban. Zongorán előadta : Szentmártone 
Kálmánné. 7. Orbán Balázsnak a Szé-
kelyföld természeti viszonyait kutat* 
munkássága. Ismertette : Bányai János. 
8. Orbán Balázs. Irta: Fülei Szántó L. 
Szavalta: Csép Márton. 9. Magyar da-
lok. Énekelte: az Iparos Dalárda. 

A műsor minden pontja igen jól 
sikerült, s az unit. kollégium nagy tor-
natermét zsúfolásig töltő közönség lel-
kes hangulatban fejezte ki tetszését « 
szereplőknek. 

A vármegye parlamentje, 

a vármegyei tanács f. hó 8 án, pénte-
ken a vármegyeház kistermében rend-
kívüli ülést tartott, hogy az 1929. évs 
költségvetést megszavazza és több 
nagyfontosságú kérdést elintézzen. 

Jodál Gábor dr. elnök nyitotta meg 
az ülést, magas lendületű,mélyen szánt6 
gondolatokkal telt beszédében üdvö-
zölve Bálint Simon dr. prefectust, aki 
a vármegyei tanács működése óta » 
hetedik prefectus. Hosszú ellenzéki küz-
delem után került a kormányra Maniu 
kormánya, mely, mint az előző kormá-
nyok is, a konszolidációt irta zászlójára. 
A konszolidáció azonban az idők fo-
lyamán tartalom nélküli üres frázissá 
vált s a polgárok lelkük mélyén ugy 
érezték, hogy igazi konszolidáció meg-
valósulásában b'zniok az akkori viszo-
nyok között nem lehetett. Most azon-
ban történelmi időket élünk s a kor-
mány zászlójára irt konszolidáció újra 
komoly tartalmat és komoly munkát 
jelent. Ehez a komoly munkához a 
megyei tanács teljes támogatását ígéri 
és kéri a prefectus jóindulatú támo-
gatását is. 

Bálint dr. prefectus meghatottan mon-
dott köszönetet Jodál dr. elnök meleg 
szavaiért, erősen hangoztatva, hogy 
nem politizálni, hanem dolgozni jött 
vármegyénkbe, mert Maniu miniszter-
elnök határozott kívánsága az volt. 
hogy 98% os magyarságú megyénk-
ben politikát ne csináljon senki, hanera 
dolgozzék mindenki a nép javáért. Be-
szédét magyarul mondja, mert ha a 
jelenlegi közigazgatási törvény a ki-
sebbségi nyelvhasználatra pozitive nem 
intézkedik is, tudja, hogy az uj köz-
igazgatási törvény a kisebbségi megyék 
közigazgatásában a kisebbségi nyelv-
használatot is meg fogja engedni. Bizal-
mat kér a megyei tanács minden egyes 
tagiától és támogatást felelősségteljes 
munkájában. Lehet, hogy ő is fog hi-
bákat elkövetni a viszonyok nem isme-
rése következtében, azonban minden 
hibát lehet, sőt kell is javítani, mert e* 
férfias cselekedet és kötelesség. 

Ezután a tanács áttér a napirend 

Vasárnap d. u. fél 6 és es-e fél 9 órakor lesz bemutatva: »A fekete sejk.« Főszerepben Evelyn Brent, Villám Povell. Eredeti csodaszép szahara* 
felvételekkel. — Csütörtökön este: E g y s zenzác iós nagy f i lmujdonság! 



tárgyalására, — az adókivető bizottsá-
gokba, sorozó bizottságba, rekviráló 
bizottságba, megyei iskolatanácsba 
küldenek ki tagokat, majd a költség-
vetést tárgyalják, mely 19,033.511 leu 
kiadás és 17 668 871 leu bevétellel 
1,364.630 leu deficitet mutat. A tanács 
elhatározta, hogy a deficit fedezésére 
államsegélyt kér. A vármegyei költség-
vetés tárgyalásával kapcsolatosan Ele-
kes Dénes dr. tanácstag nagyfontos-
ságú indítványt tett, segélyképpen 
500 000 leu előirányzását kérve a ke-
resztúri unitárius, a helybeli r kath. 
főgimnázium és a ref. tanitónőképző-
intézet részére. 

Bálint prefectus szerint: a java-
solt 500.00U leu segély beállításának 
törvényes akadálya nincsen, mert 
Nagyküküllőmegye évenként 2 millión 
felüli segélyt ad a különböző egyhá-
zaknak, komoly nehézséget csak abban 
Ját, hogy a költségvetésben nincsen 
fedezet a javasolt összeg kifizetésére. 
Bíró Lajos erkölcsi támogatást kér az 
egyházak számára, hogy a különböző 
vallásos egyesületek zavartalanul dol-
gozhassanak és ne legyenek kitéve 
kicsinyes hatósági elgáncsolásoknak. 
Vajda Ferenc arra kéri Elekes drt., 
módositsa oda indítványát, hogy a se-
gélyt az összes vallásfelekezetek kap-
ják a lélekszám arányában. Elekes 
Dénes dr. ekként módosított indítvá-
nyát a tanács egyhangúlag elfogadja. 

Ezután Szabady Tivadar, a me-
gyei tanács uj előadója ismertette a 
vármegye 1922—1927. évi számadá-
sait, sa tanács egyhangúlag elfogadta 
előterjesztéseit. 

Elekes Dénes dr. az utóbbi idő-
ben történt jegyzői áthelyezések miatt 
szólalt fel, majd vármegyénket érdeklő 
több fontos ügyben tett komoly javas-
latokat, melyeket fontosságukra való 
fekintettel jövő számunkban részlete-
sen fogunk ismertetni. 

A Hajdó Márton temetése. 

Foglalkoznunk kell ezzel az ügy-
gyei, bár a régi közmondást: a halot-
takról jót — vagy semmit! magunkra 
nézve is kötelezőnek tartjuk. De e kö-
telesség határai az adott esetben nem 
olyan szűkek, hogy aizok az üggyel 
vonatkozásban álló magasabb szem-
pontok és nagyobb érdekek szolgála-
tában való igazságkeresést korlátoz 
hatnák. Nem a halott emlékét, de a 
tárgyi igazságot sem akarjuk megsér-
.leni, midőn a közönséget e nagyobb 
érdeklődést keltett ügyben az egyházi 
álláspontról tájékoztatjuk. 

Az egyházi törvények nemcsak 
jogot adnak, de egyenesen kötelessé-
gévé teszik a papnak, hogy a temetési 
szertartást (a harangozást is) megta-

gadja attól az embertől, aki az életében 
tanúsított cselekedetei által »peccator 
publicus et manifes:us«-nak (nyilvános 
vétkezőnek) minősíthető. Ez az egy-
házi törvények szerint a parochiának, 
vagyis a plébánosnak legsajátabb auto-
nom jogkörébe tartozik a »proprius 
parochus« elvénél fogva. A papnak 
ezen intézkedését csak a püspöki aula 
változtathatja meg, amely a hozzáin-
tézett kérelemre elrendelheti a temetési 
szertartások kiszolgáltatását — a pa-
rochus szerint fennforgó gátló okok da-
cára is. 

Kérdés, volt-e tárgyi alapja a jelen 
esetben a szertartás megtagadásának. 

Vitatkozás helyett néhány tömör 
idézetet ragadunk ki H*jdó Márton 
Írásaiból, melyeket ő »Villám« cimü 
időszaki lapjában terjesztett. íme: 

»Az értelemnek és észnek is ne-
vezett lélek az agysejtekből fejlődik és 
fokozatosan az öregséggel együtt szü 
nik meg.« — »A test halálaval vége 
mindennek.* — »X ik Leo pápa egyik 
rendeletében kijelentette, hogy a lélek-
halhatatlanság mese s így tilos annak 
tanítása.* — »A szellemidézők által 
felhívott Jézus és Mária többször fel-
háborodva cáfolták a felőlük terjesztett 
katholikus vallási hitigazságok igaz 
voltát, azokat papi csalásnak és nép-
butitásnak nevezve.» — »A halálunk 
utáni lelki lét öntudatossága nem bi-
zonyos.* — »A kath. vallási csodaté-
telen alapuló hitnek nincsen teteje.* 
— »Jézus nem az emberek bűneiért 
halt meg * — »A szent mise a haran-
gozók által is végezhető szertartás.*— 
»Pál apostolnak sincsen tudomása Jé-
zus feltámadásáról.* 

Ezek az alaprázó tévtanok és azok-
nak konok hirdetése mutatják a Hajdó 
Márton valláslelkületi berendezésének 
hü képét. Ezeknek ismeretében tagadta 
meg a plébános a szertartást. 

Eljárásával szemben felvetődik a 
kérdés: nem erősebbe a bűnnél a 
megbocsátás s nem e emberi és annál 
inkább papi kötelesség a halálban rejlő 
feloldozást a megbocsátás külső tényé-
vel is elismerni? De ezzel a kérdéssel 
szemben, mint egy hatalmas érchegy 
emelkedik fel egy másik kérdés: Kivel 
szemben gyakorolja a pap az egyházi 
törvények szigorát, ha nem azzal fo 
bűnözővel szemben: aki magát az Isten-
séget támadta meg, aki kigúnyolta a 
szentháromságot, meggyalázta a Szűz 
Máriát, tagadta a lélek halhatatlansá-
gát és a papok hazugságának hirdette 
a túlvilági életet? Szabad-e a papnak 
a szertartás lelki, kegyelmének nyújtá-
sával növelni az ilyen támadások ere-
jét, amelyek az egész keresztény val-
lás és minden erkölcsi értékei ellen 
intéztetnek? Ez utóbbi kérdésekre a 
legilletékesebb forum adta meg a fe-
leletet: a püspöki aula, midőn a hozzá-

intézett távirati kérelemre adott vála-
szában a plébános elhatározását hely-
ben hagyta. A vallásos érzés, az Isten 
félelemben rejlő lelki nyugalom, s az 
ezeken alapuló erkölcsi rend megzava-
rása nélkül nem is tehetett egyebet, 
mert ebben az esetben a megbocsátás 
egyedül a legfőbb bírónál, magánál a 
megsértett Istenségnél lehet... 

Ami magát a plébános rendelke-
zései ellenére végrehajtott temetési szer-
tartást illeti, véleményünk az, hogy az 
egyházi törvények megsértését képezi 
a karhatalmi erő szerepeltetésével esz-
közölt harangozás, s a hivatali hata-
lomnak ilyen beavatkozása a büntető-
törvény tilalmaba ü'közik. 

Stabilizálták a lent. 

A kormány bejelentette a parla-
mentben, hogy a stabilizáció gyakorla-
tilag is megtörtént 3*10 es zürichi kur-
zus szerint, vagyis egy svájci frank 
3098, dollár 167 18, angol font 813, 
francia frank 6 55 leunak felel meg. 
A stabilizáció következménye — más 
országokban tapasztaltak után Ítélve — 
nálunk is az lesz, hogy a pénz foko-
zatosan olcsóbbodni fog, ez pedig az 
ingatlanok értékének emelkedését von-
hatja maga után 

Felhívás a gazdákhoz. 
i Felhívjuk mindazokat a gazdatár-

sakat, akik nemesitett, vagy másként 
fajtiszta és elismert kiváló tulajdonság 
gal biró bármiféle eladó  tavaszi  vető 
maggal  és tenyészállattal  vagy akármi 
más  eladó  tárggyal  rendelkeznek, hogy 
azokat levelező lapon jelentsék be az 
Udvarhelyvármegyei  Gazdasági  Egye 
sülethez  A vetőmagvakból küldjenek 
be megfelelő mennyiségű mintát, írják 
meg a mennyiséget és az árát. Egyéb 
eladó tárgynak is a mibenlétét, árát és 
használati idejét. 

Viszont  felhívjuk mindazokat a 
gazdatársakat is, akiknek bármire 
szükségük van, mint: vetőmagvakra, 
műtrágyákra, gazdasági gépekre, esz-
közökre (mint: ekék, boronák, kapá-
lók) stb., hogy forduljanak bizalommal 
egyesületünkhez, mert mindent első 
kézből jutányosán be fog szerezni. 

Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági 
Egyesület Elnöksége. 

Az idei szezonnak kétségtelenül 
a legnagyobb szabású és legnagyobb 
sikerű estélye az lesz, amelyet a fő-
gimnázium rendez március 9 én az 
Intézet javára. Az estélyen való sze-
replésre olyan, országosan ismert egyé-
niségeket sikerült megnyerni, mint 
Pa ál Árpád dr. és Inczédy-Joksmann 
Ödön dr. 

Erdély régi társadalmi élete. 
Irta: Vajda Ferenc. 

A történelem az élet tanitó-mestere. 
Amelyik nemzet megbecsüli múltját s 
ragaszkodik régi kiváló erényeihez : az 
a nemzet él. Amelyik nemzet pedig nem 
becsüli múltjának drága hagyományait: 
imaga ássa meg a sirját, melybe bete-
meti az idő. 

Erdély történelme nagyon gazdag, 
csak ismernünk kell és szivünk megtelik 
megelevenítő, megtartó, drága erőkkel. 

Szálljunk vissza kétszáz kétszáz-
ötven esztendővel a múltba és pillant-
suk meg, milyen volt: Erdély régi tár-
sadalmi élete? A régi, jó szokásokból 
elevenítsünk fel egy néhányat és azok 
tükrében nézzük meg a mai állapotokat. 
Azért repültem át gondolatban egy ne-
gyed évezredet, mert azon idő forduló 
pontot jelent Erdély történetében. Buda 
vára felszabadításával (1687), a császári 
hadak megszállják Erdélyt s ezzel meg 
szűnik 150 évi dicső és szép mult után: 
az önálló erdélyi fejedelemség és meg-
kezdődik az ország elnémetesitése. 

A régi nagy fejedelmek korát: Er-
dély aranykorának nevezi a történelem. 
Nem ok nélkül, mert az ország állami 
élete olyan hatalmas és tekintélyes volt, 
hogy a nyugati országok a kicsiny Erdély 
barátságát és szövetségét keresték. Ipara, 
kereskedelme fényesen virágzott, s a 
kulturának olyan magas fokán állott, 
minőre azután még századokkal is alig 
tudtak más népek felemelkedni. Annyi 
népiskola, annyi fő és szakiskola, annyi 
tudós professzor és szakember azóta 

sem volt Erdélyországban, mint a nagy 
fejedelmek alatt. Annyi kincs: az arany-
ban, ezüstben, borban, búzában s más 
javakban soha se csillogott palotában 
és kunyhóban, mint akkor De nagyok 
és értékesek voltak az emberi erények 
is A vallás, a krisztusi igaz hit és sze-
retet nem üres szólam volt, hanem élet, 
amiből türelem, békesség, embertiszte-
let fakadott. Becsület, adott szó, hűség 
a magán- és közéletben szent volt. De 
szent volt minden drága hagyomány, 
miben a nemzeti élet kifejezést nyert 
és amiből diadalmas erő eredt. 

Mindezt csak történelmi megvilá-
gításként hozzuk fel, hogy megérthes-
sük az aranykorra következő hanyat-
lást és azon kornak szomorú társadalmi 
állapotát. Mert Erdély éle'ében is a fény 
után: az árnyék, a dicsőség után: a 
hanyatlás következett, midőn majdnem 
minden elveszett és megsemmisült. 

Sok, drága érték elveszett és megsem-
misült az elnémetesités szomorú ideje 
alatt, de három nsgy kincse mégis meg-
maradt az országnak. Megmaradtak: 
könyvnyomtató műhelyei, iskolái és 
megmaradt: gazdag irodalma. Olyan 
érték külön külön is akármelyik, hogy 
egymagában is képes volna egy nem-
zetet a pusztulás karjaiból kiragadni; 
együtt pedig biztositéka és erős vára 
bármely nemzet fennmaradásának. 

Az erdélyi, megváltozott társadalmi 
életet, az idegenből beplántált szoká 
sokat egy »hazája felfordult állapotján 
szánakozó, ig«z haza fia és gyükeres 
székely, báró altorjai Apor Péter* örö-
kítette meg Munkájának címe: Meta-
morphosis Transilvaniae, azaz: Erdély-

nek régi együgyű, alázatos idejében való 
gazdagságaból e mostani kevély, cifra, 
felfordult állapotjában koldusságra való 
változása. 

Megmondja az okát is — az igaz 
hazafia és gyükeres székely — hogy 
miért irja le az erdélyi régi szokásokat. 
Azért — ugy mond — »hogy mivel ab 
anno 1687, az mely esztendőben az 
német legelsőbben bejöve, azoltától fogva 
látom minden esztendőben uj. uj mód, 
avagy, mint a német mondja: náj modi 
vagyon, úgyhogy mentől inkább sze-
gényedünk : annál nagyobb titulusra és 
czifrább paszomántos köntösökre vá-
gyunk és már az atyáink szokott ele-
deleit meg sem ehetjük, hacsak német 
szakácsunk nincsen és különbnél különb, 
drága ételeket nem főz; azért irom, hogy 
maradváinknál (maradékainknál) fele-
dékenységbe ne menjen.c 

Csudálatos, hogy mennyire ismét-
lődnek, századok múlva, az események. 
A szinpad ugyanaz, csak az alakok 
változnak. Igaza van bölcs Salamonnak, 
midőn azt mondja : semmi sincs uj do-
log a nap alatt; ami volt, ugyanaz 
ami ezután is lészen; és ami most va-
gyon, már volt (Sal. I. 9) Ha volna 
ennek a mai kornak egy krónikása, egy 
igaz haza fia és gyükeres székely Apor 
Pétere: vissza tekintve a régi székely 
szokásokra, vagy csak a háború előtt 
állapotokra, elsírhatná ennek a mai kor-
nak is felfordult állapotát, romlását és 
átváltozását: szokásodban öltözetben, 
ételben-italban, mulatságban és még 
sok más dologban I 

(Folytatása következik.) 

Hol van a hiba? 
II. közlemény. 

Ugyancsak a megyetanács 1926. 
évi közgyűlésén terjesztette elő Elekes 
Dénes dr. az alábbi indítványt: 

Az 1879. 31. t. c. szerint a legel-
tetés csak a véderdőkben tilos, egye-
bütt, — ahol a faaliomány s a talaj 
megbírja, vagy amint mondani szokás, 
a marha szaja alól kinőtt, egészen 
szabad Ennek alapján a székelyföldi 
kirendeltség az erdészeti hivatalid kar- • 
öltve az állattenyésztést az úgyneve-
zett legelőerdők létesítése által felka-
rolta. Azokat a területrészeket, ame-
lyek a talaj és lejtszög tekintetében 
megfelelnek, gyeplegelő tokokká alakí-
tották, a faállományt teljesen kiirtot-
ták, mig a suvadasos, meredek, termé-
ketlen reszeket erdőknek hagyták fönn. 
Ilyen alapon lettek legelőerdőkké a 
községi, közbirtokossági, sőt egyházi 
erdők is (péld. szentmihályi havas, 
tarcsafalvi, zetelaki, szenterzsebeti stb.) 
Ezek az állami kezelés alatti erdők. . 

A magánerdőkben, ahol a fa és 
talaj birta, a legeltetés korlátlanul volt 
gyakorolva (Eied, Nagysolymos, Ga-
lambfalvák.) Ez az állapot fennállott 
1924 ig, amikor az 1910. évi regátl 
erdőtörvényt kiterjesztették Erdélyre s 
az itteni összes törvények hatályon 
kivül helyeztettek. Ennek 15 ik §a 
legeltetést az erdőkben szigorúan el-
tiltja s ez alapon az erdészeti hatósá-
gok a legeltetést apránkint ugy a ma-
gán, mint az állam kezelese alatti 
erdőknél betiltották s ma csak egy pár 
helyen, jóakaratú elnézésből, van le-
geltetés. 

Az 1919 ben módosított 1910 beü 
törvény rendelkezései a kapcsolt ré-
szekre kiterjesztettek. A módosító tör-
vény 10. § a és a végrehajtási utasítás 
21-ik § a szerint legeltetés céljára er-
dőket irtani nem lehet. Az agrártörvény 
végr. utasításának 24. §. e)  pontja 
szerint községi legelők céljára erdők 
is kisajátithatók, kiirthatók. 

Az erdészeti ügyosztály (Casa 
Pădurilor), támaszkodva e két ellenté-
tes törvényes rendelkezésre, a legelő-
erdők alakítását betiltotta. Indokolásá-
.ban arra utalt, hogy ahol és ha az ^ 
agrár bizottság a község legelőszük-
ségletét nem állapította meg, ott erdőt 
legelő cél ára átalakítani nem lehet, 
így azián legelőerdők létesítése és fenn-
tartása teljesen ki van zárva, mert a 
területek, mint erdők hagyattak meg 
s a lakosság a legelőterület hangozta-
tására nem gondolt. 

Miután pedig vármegyénk mező-
gazdasága s állattenyésztése ennek a 
kérdésnek méltányos rendezésétől függ: 
a közig, törvény 118. § nak d)  pontja 
alapján kötelességünknek tartom e kér-
déssel foglalkozni s ezért indítványo-
zom a következő határozat hozatalát. 

A megyei tanács megállapítja, 
hogy bár a megye lakosságának leg-
lényegesebb megélhetési alapját az 
állattenyésztés képezi, ennek dacára a 
szükségletnek megfelelő legelőterület 
nincsen biztosítva, sőt az eddigi lege-
lési formák és lehetőségek elzárattak, 
miáltal a lakosságot az amúgy is si-
lány megélhetéstől fosztották meg. 

Megkeressük tehát a Casa Pádu-
rilort és a földmivelési kormányt, hogy: 
a; az 1879. évi erdélyi erdőtörvény 
alapján az erdészeti hatóságok közre-
működésével s igy szakszempontok 
figyelembe vételével miniszteri enge-
déllyel létesitett legelőerdők legeltetését 
azonnal nyissa meg; b)  olyan közsé-
gekben, hol nagy a legelőhiány, vagy 
legelő egyáltalán nincs, de van meg-
felelő nagyságú és minőségű erdőterü-
let állami kezelés alatti részekből — ott 
ahol a faállomány és talaj megengedi — 
ujabb legelőerdőket létesítsen ; c)  s vé-
gül a magántulajdont képező, kisebb 
területű erdőknél, ha más formában 
és minden legelőterület nem biztosit-
ható, vagy közbirtokossággá alakítás 
és üzemterv segítségével, vagy a terü-
let egy részének legelővé, más részé-
nek erdővé tagosítása utján gondos-
kodjék legelők létesítéséről, az állat-
tenyésztés fenntartásáról, s ezzel né-
pünk anyagi jólétének fönntartásáról 
és fokozásáról. 

A megyetanács ezt az indítványt 
is elfogadta, a kormányhoz ós a Casa 
Pădurilor hoz felterjesztette, de ezt az 
éleibevágó javaslatot ezek a felsőbb 
hatóságok még csak válaszadásra setn 
méltatták. (Foljtaţjuk.) 
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Építsük fel kaltorházankat! 

A Polgári  Önképző  Egylet  har-
minc éves fennállását ünneplő díszköz-
gyűlés elhatározása alapján, gyűjtést 
indítottunk egy uj otthonnak az egy-
let széleskörű közművelődési munká-
jának rendezésére alkalmas kultúrház-
nak felépítésére. Kibocsátott felhívá-
sunk alapján erre a célra adakoztak : 
Mezei Ödön dr. 500, Csiky Albert 
500, székelykereszturi ipartestület 500, 
Blájer Balázs 1000, Kovács István 1000, 
Ganz villamos üzem 1000, Mártino-
vits Szilárd 500, borbély ipartársulat 
500, Luka Ferenc 1000, Székely Dal-
és Zeneegylet 500, Rőf. Dalkör 500, 
Hangyaraktár 500, Temesvári Bank 
500, Kolozsvári Hitelbank 2000, Ud-
varhelymegyei Takarékpénztár 10 000, 
Ungár József 500, szabó ipartársulat 
500, Kereskedő Társulat 2000, Anti-
alkoholista Egylet 1000, Bodrogi Dé-
nes 200, Cipész Ipartársulat 500, Ne-
mes József 500, Lévay Lajos dr. 500, 
Asztalos Ipartársulat 1000, Fischer 
Béla 1000, Benkő József 500, Török 
István 100. Hlatky Miklós 500, Fer-
nengel Gyula 500, Kassay F. István 
dr. 1000, Keszler Albert 500, Szőke 
István 1000, Szöllősi Ödön dr. 2000, 
városi tanács 4000 L Ezen összegek 
takarékpénztárba helyeztettek. Gyűj-
tött összegeiket beszámolták: Felméri 
Juci 270, Felméri Erzsi 335, Muszka 
Irén 225, Dézsi Bözsi 460 leut. 

Fogadják a nemes szivü adako-
zók a kulturházalap gyűjtő bizottságá-
nak hálás köszönetét. A nemes ügy 
pártolására kérjük városunk egész kö-
zönségét ! Csiky  Albert egyleti elnök. 
Szabó  Ödön biz. pénztáros. 

Öntudatos élet 
Nagyon szeretjük hangoztatni, 

hogy a székely gazda a megszokás 
alapján végzi munkáját, az újításoktól 
irtózik s ezért a gazdasági kulturája 
csigalépéssel halad előre, vagy sehogy 
sem halad. 

Való, hogy gazdanépünk nagy 
általánosságban konzervatív gondolko-
zásnak a rabja az ő főfoglalkozásában. 
Azonban emellett még sem lehet azt 
mondani, hogy az utolsó években ne 
látnók biztos jelét annak, hogy a jég 
megtörött, a székely földmivelő nép 
eszmél, s minden jel meg van arra, 
hogy az öntudatos gazdasági élet pir-
kadása bekövetkezett. így senki sem ta-
gadhatja azt, hogy az Udvarhelyvár-
megyei Gazdasági Egyesület vezető-
ségenek rövid, nem is másfél év óta 
a gazdanép érdekében kifejtett, öntu-
datos és Önzetlen munkássága már is 
érezteti hatását. 

Annak, hogy népünk mennyire fo-
gékony a tanítások iránt, beszédes bi-
zonyítékai az egyes vidéki gócponto-
kon tartott előadások (gazdanapok) 
nagy látogatottsága. Nemcsak a kíván-
csiság viszi az embereket az előadá-
sokra, hanem abból az odaadó figye-
lemből, abból az érdeklődésből, amit 
az előadások alatt tanúsítanak, az is 
látszik, hogy népünk tanulni akar és 
tanul is. 

A Vármegyei Gazdasági Egyesü-
let kiküldöttjei legutóbb Zetelakan és 
Szentegyházasfaluban tartottak gazda-
napot és pedig mindkét helyen igen 
nagy számú hallgatóság előtt. 

Zetelakán az iskolás gyermekek 
ének- és szavalat-számai is gyönyör-
ködtették a hallgatóságot, — Szent-
egyházasfaluban, a későn kapott értesí-
tés miatt, ez már nem volt lehetséges; 
azonban meg kell állapítani, hogy 
mindkét helyen hálás közönség jött 
össze. 

A gazdanapok sikere azonban 
nem szabad, hogy elbizakodottá tegye 
az egyesület vezetőségét és nem sza-
bad, hogy azt a tudatot keltse föl a 
községekben, hogy ők már eleget tettek 
kötelességüknek. Pár órai együttlét 
kellemes emlékei felkeltenek bizonyos 
jóleső érzést mindkét irányban, de ez 
még alapjában nem kiteljesedett ered-
mény. Minden község népének rá kell 
eszmélnie arra, hogy a saját legönö-
sebb érdekében komolyan tenni és ál-
dozni kell. — Itt lenne: az áldozat-
hozatalánál az a kényes ütköző pont, 
amelynél sokan vissza szeretnének 
lépni a megkezdett útról, mert félnek 
az áldozattól. 

Ntbéí időkst élünk, nyomorusá-

ALKALMI  VERS, 
Orbán  Balázs  i00-ik  születésnapjának  székelyudvarhelyi  ünnepére  Irta  és 

február  3-ikán  előadta:  Tompa  Lászlft 

Dicsérem  öt, ki száz év  távolán  át 
Tekintget  most bölcsőjéből  felénk. 
De hogy dicsérjem?  S lehet-e  dicsérnem 
A minden  disztől  húzódó  szerényt, 
Ki  rangján,  módján  alul  mostohán élt, 
Hogy  annál  többet  tehessen fajáért? 
S kiknek  dicsérjem?  Ő  igénytelen  volt  — 
Mig  most gyönyörre les a kor fia. 
Ön zés  füt.  Köztünk  az Ember Fiának 
Fejét  sincs hová lehajtania. 
Más  feje  alól  a párnát  kiszednők  — 
Ki  látna  hát ma benne követendőt? 
S riaszt  egyéb  is! Látom véreimnek 
Hajóra  szál.ó  csüggedt  rajait... 
Mennek,  ha tul  a tengeren  javulna 
Sorsuk,  mely őket  csak sujtolja  itt. 
S véreznek  künn, mig a farmok.  s a gyárak 
Roncsai lesznek,  s haza — halni  vágynak! 
S én  mégis  itt  — kétségek  éjszakáján  — 
Egy szép  csillagot  bízva  nézek  el. 
S rámutatok:  Testvéreim,  e csillag, 
Amely után most nekünk menni kell, 
Mint  követtek  egy mást a szent királyok: 
Számunkra  ez váltságunkról  a zálog. 
E csillag:  az ő  tündöklő  erénye, 
Az önzetlen,  tüzes fajszeretet. 
Mely  őt  örökké  ösztökölle,  ugy hogy 
A munkában nem ismert  szünetet. 
Volt:  mindig-hő  vas és  egyben: kovácsa! 
így  gondoljunk  ma mind  Orbán Balázsra  / 
S tekintsük:  mint  élt!  Külországokat  jár. 
Hogy  benn tanítsa,  amit  künn tanult! 
Majd  fé*>ylőbb  múltról  szól  borús jelennek. 
— Oh biztatónk  már sokszor volt  a mult!  — 
Holt  regéi  sok völgyünknek,  hegyünknek 
Az ő  szaván át megelevenülnek! 
A Székelyföld  minden  zugába elmegy, 
Hogy  leírhassa  minden  szent kövét. 
Mert  szent előtte  minden,  ami székely, 
Amihez csak egy ősünk  egyszer ért! 
S hogy népe  legyen  múltjához,  magához 
Méltó  tovább isy — ezért  fárad,  áldoz. 
S mindent:  fajáért,  — semmit:  önmagáért! 
Mindenben  mindig  ez volt  jelszava. 
Ha  mi is mindig  hittel  vallanók  ezt: 
Veszelyek  közt  sem vesznénk  el  Ma. 
Kövessük  hát! S a hűség  és  a munka 
Megmentőnk  lesz,  az élet  vár fajunkra! 

gos, nehéz gondokkal kikövezett ut 
a gazda útja, de az az áldozat, amit 
tőle évenként a Gazdasági Egjesület 
kér, nem olyan megterheltetés, hogy 
azt a saját érdekében mindenki ne 
vállalhatná. Azok az évi 20 leu 
rendes  tagsági dijak, amelyeket min-
den gazda saját gazdaköre pénztárába 
befizet, s azok az 5—15 leuk, amelye-
ket pártolói  tagdíj cimén fizet minden 
21 évet meghaladott egyén, teszik ké-
pessé egyfelől a Gazdasági Egyesüle-
tet arra, hogy célkitűzéseit, a gazda-
nép érdekében megvalósíthassa, más-
felől pedig lehetővé teszik azt, hogy a 
községi gazdakörök — bizqpyos kul-
turális tevékenységet is fejthessenek ki. 

Az egyletnek csak az a kérése 
egyes községek gazdáihoz: alakítsák 
meg haladéktalanul a gazdakört, fizes-
sék be az évi tagsági dijat, a gazdakör 
vezetőségének megválasztása után for-
duljanak teljes bizalommal a Gazda-
sági Egyesület vezetőségéhez: vető-
magvak, műtrágyák, gyümölcsoltvá 
nyok, gazdasági eszközök beszerzése 
és a gazdákat egyenkint vagy közö-
sen érintő kérdések megvilágositása 
céljából. Le kell már egyszer dobnunk 
magunkról a közöny átkát s minden 
igyekezetünk oda kell irányuljon, hogy 
céltudatos, békességes, együttes mun-
kával rakjuk le öntudatos gazdasági 
életünk alapköveit, hogy ezen a szilárd 
alapon épüljön föl vármegyénk hatal-
mas gazdasági kulturája. 

Dánia, egy három négy millió la-
kossal biró ország gazdái ezelőtt 
60—70 évvel megérezték annak igaz-
ságát, hogy »nem jó az embernek 
•gyedül lcnni« — s ma, «mikor Dánia 

gazdáinak összessége egy nagy békes-
séges gazdasági összeölelkezésben él; 
amikor ©tt az egész országot keresztül 
hálózó szövetkezetek a gazdasági élet 
mozgató energiái: az egész ország a 
legmélyebb hálával gondol azokra az 
úttörőkre, akiknek önzetlen munkás-
sága az elődök nyomorúságos életvi-
szonyai u'án Dániát mezőgazdaságilag 
a világ első nemzetévé tette. 

Még számtalan más példát is hoz-
hatnánk föl az összetartás csodát mű-
velő hatására nézve, de nekünk nem 
a példákon kell löprengenünk, hanem 
komolyan, szent elhatározással, félre 
nem nézve, az esetleges gáncsvetést, 
lekicsinylést semmibe véve, serényen 
kell oly munkát kifejtenünk, amely 
közelebb visz a mi veit nyugat gazda-
sági kultúrájához, amely fölemel és 
gazdatársadalmunk minden egyes tag-
ját öntudatos munkát végző emberré 
alakítja át. y- 6, 

A törvényellenes bevonultatá*ok 
ügye. A bögözi Balázs Sándor esetével 
kapcsolatban megirtuk, hogy a Magyar 
Párt helybeli népirodája kéréssel for-
dult a magyar parlamenti csoporthoz 
azoknak érdekében, akik nem esnek 
katonai szolgálati kötelezettség alá, de 
akiket mégis bevonultatnak katonai 
szolgálattételre. Most a parlamenti 
csoport főtitkára: dr. Willer képviselő 
értesítette a népirodát, hogy 2029—1929 
szám alatt memorándumot nyújtott be 
a miniszterhez, aki megígérte, hogy a 
panaszokat megvizsgálja és a jogos 
kéréseket haladéktalanul teljesiteni 
fogja. 

HÍREK. 
Február 0. 

IRODALOMTÖRTÉNETI NAPTÁR. 

Febrnár 8. Rákosi  Jenő  halála.  Mai iroda-
lomtörténeti naştai unkát szomorú hírrel kell 
kezdenünk : Rákosi Jenő, a kiváló iró, újság-
író és  esztétikus pénteken déli 12 órakor 87 
éves korában meghalt. Vele a magyar iroda-
lomnak egyik büszkesége, az ujságirasnak feje-
delme szállott sirba, aki 87-ik évében is ritka 
szrllemi fri-seséggel kozelte az újságírói tollat. 
Iroi hirnevét 1866 ban az Aesopus cimü újro-
mantikus diámajával alapította meg. Hosszú 
iroi pályáján keresztül a magyar irodalom nem-, 
zeti jellegének, a magyar közé josztály érde-
keinek, a magyar faj hivatasának lelkes hirde-
tője és tantorithatatlan harcosa volt. aki a for-
radalom gyűlölködő hullamai közül is ugy emel-
kedett ki, mint egy uj Zrinyi Miklós, aki nem-
zetének szebb jövendőt jósolt. Halalán k hire 
a rádió jelentése alapján már pénteken delben 
elterjedt az összes magyarlakta területeken és 
mély részvétet váltott ki. 

Február 9. Bolyai  Farkas  születése,  A ma-
rosvásárhelyi református temetőben alussza örök 
álmát a Székelyföldnek egyik legnagyobb büsz-
kesége, az 1775-től 1856-ig élt Bolyai Farkas, 
aki a »Tentamen« cimú matematikai müvével 
kültöldön is hírnevet szerzett maganak. A szak-
tudományok müvelése mellett állandóan lelke-
sült a szépirodaloméit is. Az »öt szomorú já-
ték*, a »Parisi per« és apróbb költői lorditasui 
emlékei ebben az irányban kifejtett munkássá-
gának. 

Febrnár 11. Abafi  Lajos  születése . Iroda-
lomtörténeti müveivel, a balladarol, románcról, 
elegiarol és a népdalról irt értekezéseivel s a 
Petőfi-Tarsasagban Mikes ismeretlen leveleiről 
tartott székfoglalójával és könyvek kiadasaval 
érdemesítette magat arra, hogy nevét irodalom-
történetünk megőrizze. 

Febrnár 13. Brossai  Sámuel  születése,  A 
polihisztoioknak, az univerzális, sokoldalú tu-
dósoknak az utolsója szállott sirba brassai 
Sámuellel. Egyforma előszeretettel foglalkozott 
a tudomány mindenik ágával s mindenikben 
igazi szakember volt. Ma mar hozza hasonló, 
minden tudomanyabban egyarant jartas tudósok-
kal nem találkozunk, de nem is találkozhatunk, 
mert a tudományagak annyira kibővültek, hogy 
egy emberélet nem is elegendő arra, bogy az 
emberek mindenikben egyenlően kiképezhessék 
magukat 

Időjárás. A budapesti meteorolo-
giai intézet időjóslása a ma délután 2 
órakor leadott rádiójelentés szerint: 
Elénk északkeleti szelekkel hősülyedés 
délen és keleten havazással. 

Halalozas. özv. Máthé  Pálné  Kel-
ler Matild 73 éves korában meghalt 
városunkban. A nemeslelkü úrinő még 
a régi, mind ritkuló, igazi magyar 
anyák közül való volt, ki a szeretet-
ben, gyermeknevelésben, az övéiért 
való önfeláldozásban találta legnagyobb 
boldogságát. Néhai férjét — ki 48-as 
honvéd volt, s akinek halála után a 
régi Magyarország területén már csak 
ketten maradtak, mint a régi nagy 
idők élő tanúi — tiz év multán kö-
vette a halálba. Halálát három leánya, 
három fia s több unokája gyászolja. 
A megboldogultban Szabó Karoly ven-
déglős neje édesanyját vesztette el. 
Temetése 3-án, vasárnap volt általános 
részvét mellett. Nyugodjék csendesen ! 

Sándor  Istvánné  Márton Erzsébet 
60 éves korában meghalt Fenyéden. 
Kiterjedt rokonság gyászolja. 

Szabados  Balázs  községi biró 39 
éves korában, rövid szenvedés után, 
meghalt Patakfalván. F. hó 7 én te-
mették. 

A főgimnázium igazgatósága közli 
az érdekelt szülőkkel es tanulókkal, 
hogy a gimnázium IV. osztályát vég-
zett, de a felvételin át nem ment és 
igy az V. osztályba be nem iratkozott 
növendékek májusban felvételi vizsgát 
tehetnek. Hasonlóan közli azt is, hogy 
a VII osztályt bármikor végzett nö-
vendékek a VIII osztály átmeneti vizs-
gájára szintén jelentkezhetnek, hogy 
aztán a VIII. osztályról maguknak ab-
szolváló bizonyítványt szerezhessenek. 
Az utóbbiaknak február 15 ig, az 
előbbieknek pedig május l-ig kell je-
lentkezniük a főgimnázium igazgató-
ságánál. 

P. Sándor Vitális, az erdélyi Szent-
ferencrend tartományfőnöke a hely-
beli zárda meglátogatása céljából a 
letelt héten városunkban időzött. 

Közeledik a spanyolnátha. Leg-
könnyebben ugy terjed, hogy beszél-
getés, köhögés, vagy tüsszentés köz-
ben az egymáshoz közelálló emberek 
szájából apró váladékrészek repülnek 
ki, amelyek a másik ember szájába, 
orrába jutva, fertőzést és megbetege-
dést idéznek elő. Le kell szokni a 
nyálazó, köpködő beszélgetést, köhö-
gésnél és tüsszentésnél pedig tartsunk 
zsebkendőt szájunk elé. 



A helybeli köztisztviselők egylet-
nek február elsejei műsoros esiélyén 
nagyszámú közönség jelent meg, sok 
tetszéssel adózván a plakátokon fel-
sorolt különböző ének-, tánc , zene- síb. 
számokért, szavalatokért az ügyes sze-
replőknek. A műsor pontjainak befe-
jezése után kedélyes táncmulatság kö-
vetkezett. 

Az erdölésnek esett megint áldo-
zatául egy jóravaló székely élet. Olosz 
Sándqr máréfalvi legényre szerdán fa-
vágás közben egy levágott fa olyan 
szerencsétlenül zuhant rá, hogy nem-
csak azonnal szörnyet halt, hanem a 
fa egyik lábát is leszakitotta. 

A szabad liceum mult vasárnapi 
előadásán is igen tekintélyes számú 
hallgatóság volt jelen. Szlávik Ferenc 
róm. kath. főgimnáziumi igazgató tar-
totta az első előadást: a drámáról. 
A drámai költészet fajai, a magyar 
dráma kifejlődése és a színészet ki-
alakulása elevenültek meg érdekes is 
mertetésében, az ó görög és római 
drámai játékoktól, a mi vallásos misz-
tériumainkon át, a mai legmodernebb 
színjátszásig. A nagy figyelemmel hall-
gatott előadás után Szentes József 
köri ifjú tag szavalta Ábrányi Emilnek 
»Keresem az Istent« c. hatásos költe-
ményét, jó betanulással, igen ügyes 
előadással Utána Orbán Domokos dr. 
orvos az ivóvízről és a lakásról nyúj-
tott közhasznú ismertetést. A jó ivó-
víz megnyerésének és kezelésének 
legcélszerűbb megoldása: a vízvezeték, 
a szennyvíz továbbadására pedig a csa-
tornázás beállítása. A lakásról szólva 
annak fekvése, épitési anyaga, méretei, 
világítása síb. mind szóba kerültek, 
mint az egészségre nézve nagyon fon-

* tos tényezők. Az érdekes előadásokért 
az előadóknak a hallgatóság köszöne-
tét és elismerését, s ugyancsak a sza-
valónak á megérdemelt dicséretet és 
buzdítást a bizottság elnöke fejezte ki. 
Most vasárnap délután 3 órai kezdet-
tel Kassay F. István dr. ügyvéd nép-
szerű jogi kérdésekről és Kósa János 
dr.- tanár, az éghajlati viszonyokról 
fognak előadást tartani. Szavalni fog 
Asztalos Sándor. Mentől többen hall-
gassuk meg a kiváló előadások e so-
rozatát ! 

Köszönet részvétért. A néhai jó 
édesanyánk : özv. Máthé Pálné Keller 
Matild halálával ért mély bánatunkban 
hálás köszönetet mondunk mindazok-
nak, kik gyászunkban résztvettek, s 
a temetésen megjelenni szívesek vol-
tak s ezzel mintegy fájdalmunkat eny-
hítették. A gyászoló  család. 

Hitehagyott renegát ügynökök, 
akik abból élnek, hogy örökké nyug-
talanítsák és elbo.onditsák a népet, 
legutóbb azt a hirt terjesztették Zete-
lakán, hogy a kormány négy volt 
munkáspárti képviselőjelöltnek kité-
pette a nyelvét és kihúzatta a fogait. 
Az ilyen híreket azzal a gonosz cél-
zattal találják ki és inditják meg, hogy 
azok kitalálását és tetjeszíését aztán 
a Magyar Pártra fogják s igy annak 
kellemetlenségeket okozzanak. Ugy 
tesznek, mint a cigány a vásáron, 
tolvajt kiált, pedig ő lopott. 

x Meghívó. A székelyudvarhelyi 
Székely Dal  és Zene Egylet 1929. évi 
február hó 10-én, vasárnap délelőtt 
11 órakor a Polgári önképző Egylet 
helyiségében tartja meg rendes évi 
közgyűlését , amelyre az egylet választ-
manyi, működő, alapitó és pártoló 
tagjait tisztelettel meghívja. — Tárgy-
sorozat: 1 Elnöki megnyitó. 2 Titkári 
jelentés. 3. Pénztárnok és vizsgáló bi-
zottság jelentése. 4. Gazda jelentése. 
5. Szertarnokok jelentése. 6. Tisztikar 
lemondása és uj tisztikar választása. 
7. Indítványok. — Ugyancs k e napon 
tartja meg az egylet Szabó Károly 
vendéglőjében este 8 órai kezdettel a 
szokásos közgyűlés utáni fehér asz-
talt, melyre minden egyleti tagot és 

. érdeklődő vendéget dalostestvéri szere-
tettel hivunk meg. Előjegyzéseket el-
fogad Zakariás Miklós és Kerestély 
Gyula. Az elnökség. 

Tcnaünnepély. A Kath. Legény-
egylet és a főgimnázium ifjainak együt-
tes tornaünnepélye február 3 án, a 
lapunkban közölt műsor szerint, a leg-
szebb siker jegyében folyt le. A szer-, 
bot- és szabadgyakorlatok az ifjúság-
nak a testgyakorlás iránt tanúsított 
nagy érdeklődéséről tettek tanúbizony-
ságot. A szépkivitelü gyakorlatokat a 
közönség élénk érdeklődéssel kisérte 
és a kiváló tornászokat zajos tapsok-
kal jutalmazta. 

A jótékony Nőegylet jelmezes tea-
estóiye. A helybeli Jótékony Nőegylet 
f. hó 10-én este 9 órai kezdettel a 
Magyar Part-otthon helyiségében jóté-
kony célú jelmezes teaestélyt rendez. 
Az estély sikere érdekében a rendező-
bizottság Raduly István dr.-né rend. 
bizottsági elnök vezetésével, a legna-
gyobb buzgalommal fáradozik. ízléses 
idomba-jelmezt kreáltak, amelynek ju-
tányos előállitási költsége is lehetővé 
teszi, hogy ugy a nők, mint a ferüak 
közül minél többen jelenjenek meg 
ebben a jelmezben. Ugy tudjuk, hogy 
még több más jelmez is lesz, ami az 
estély képét még színesebbi és változa-
tosabbá tenné A hangulat emeléséről 
<ónya Jancsi zenekara és Szabó Ká-
roly vendéglője gondoskodik. Belépő-
jegy nincs. A jelmezben megjelenők-
nek igazolniok kell magukat. 

A jegyzők áthelyezése. Valóságos 
népvándorlás volt hétfőn városunkban, 
csak ugy nyüzsgött a nép a prefec-
tura előtt, a hová több község akart 
deputációba menni a jegyzői áthelye 
zések ügyében. Csupán Szen márton-
ból mintegy százan jöttek be, hogy a 
közszeretetben álló jegyzőjük áthelye- • 
zésére vonatkozó határozat megvál- I 
toztatását kérjék. A prefectus azonban 
éppen azon a napon nem volt itthon. 
Reméljük azonban, hogy a-ok az át-
helyezések, melyek ártatlan embereket 
értek és valóságos büntetésszámba 
mennek, enélkül is revizió alá kerül-
nek. Ha politikai kalandorok lelketlen 
bosszúvágytól vezéreltetve félre is tud-
ták vezetni a kormányhatóságot, el 
fog érkezni a jobb belátás ideje, amely 
meg fogja érteni, hogy derék, családos 
tisztviselők, mint például a szentmár-
toni, oroszhegyi, zetelaki, szentkirályi 
jegyzők nem dobálhatók télviz idején 
egyik faluból a másikba, holott hiva-
talukat mindig becsületesen, szorga-
lommal és hozzáértéssel látták el. 

A világ vége nem következvén 
be, ennek örömére a Szociális Misszió 
helyi tagozata 1929 febr. 10 én — va-
sárnap — d. u. 5 órai kezdettel a 
*Birkóczy« féle vendéglőben műsoros 
tea-estélyt rendez. A műsoron szere-
pelnek : Fénya Juci, Pál Ilonka, Mol-
nár Manci urleányok, Dobos Ferenc dr., 
Bsldovits Emil, Ungváry János, We-
netsek Oszkár és Imreh József urak, 
kiknek személye biztosíték arra, hogy 
a teaestélyen a vendégek jól fogják 
érezni mfcgukRt. Belépti-díj nincs, de 
teát rendelni kötelező. Aki jől akar 
mulatni, legyen ott, magyaros vendég-
szeretettel fogadják. 

Az Unitáriusok Dávid Ferenc Egy-
letében f. hó 6 án a gyermekvédelem-
ről tartott előadást Cirják Hermin ta-
nitónőképzői tanárnő. A gyermekek 
iránti kötelezettségeinket keresztényi, 
gazdasági és nemzeti szempontból tette 
vizsgálat tárgyává és a saját tapasz-
talatai alapjan ismertette a gyermek-
védelemnek nagyszabású intézményeit. 
A mindvégig lekötő, közvetlen előadást 
a hallgatóság nagy figyelemmel és meg-
értéssel kisérte. Az estélyen Papp László 
egyházi tanácsos Brassairól és a hu-
morról tartott előadásával varázsolt 
derűt az arcokra. Németh Andor drá 
mai szavalata, Simon Emma és Gálfi 
Júlia képzői növendékek énekkettőse 
egészítették ki a kellemes estély mű-
sorát. 

Legenyegyleti otthon. A helybeli 
Kath. Legenyegylet f. hó elsejével uj 
helyiségbe költözött. A Kossuth-utcá-
ban levő Hetser-féle házban 3 szobá-
ból álló kényelmes otthont rendezett 
be, hol az itjuság szórakoztatására 
billiárd, sakk, dominó és hasznos 
folyóiratok állnak rendelkezésre. Az 
alig egy éves múltra visszatekintő 
Legényegylet otthona megalapításával 
közelebb ért ahhoz a célhoz, amelyet 
annak idején maga elé tűzött. Az 
otthon minden este nyitva van s vonzó 
és barátságos termeiben igazi, meleg 
otthont fognak találni a napi munká 
ban elfáradt, pihenni vágyó, az egy-
leti életért lelkesedni tudó ifjúságiink 
tagjai. 

A.,Színház és Film" most megjelent 
ötödik száma 32 oldalon a színházi, 
művészeti és film események valóságos 
tárháza. Érdekes riportok, film-intimi-
tások, komoly művészeti vonatkozású 
cikkek és vidám apróságok gyüjtemé 
nye ez a szám. Különösen érdekes 
szenzációja a lapnak a Hollywoodról 
szóló cikke, amely egy filmtehetség 
fölfedező verseny rendezésével kapcso 
latban, mindenki számára, aki tehet 
séget érez magában a filmre, lehetővé 
teszi a Hollywoodba való eljutást. A 
lapot a legjobb erdélyi ujságirók és irók 
irják, szerkesztője pedig Walter Gyula. 
Egyes szám ára 16 leu. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal: Cluj—Kolozsvár, Sir. 
Bratianu 11. 

Polgári Önképző Egylet közgyűlé-
se február hó 17 énd. u. 3 órakor az 
egylet helyiségében lesz. Óhajt ndó, 
hogy e fontos» gyűlésen a tagok men-
től nagyobb számban vegyenek részt, 
tekintettel a tárgysorozat igen jelentős 
tárgyaira. 

Á bőripari munkások szakcso 
portjanak mult szombati műsoros tea-
estélye a Barkóczy féle vendéglő ter-
meiben, azokat teljesen megtöliő kö-
zönség jelenlétében folyt le. Embery 
Árpád könnyed módorban, hol komoly 
igazságokat, hol pajzán ötleteket meg 
csillantó előadása nagy tetszésben ré 
szeaült, mint Bodrogi Balázs szép ének 
számai is. Ugyancsak figyelemmel 
fogadiák szerkesztőnk felolvasott ver-
seit is. Voltak még grammofon szá-
mok, majd Barabás Gyula nagy tet-
szés mellett közvetitette rádión, hang 
szórókkal — világvárosok néhány kon-
certszámát. Műsor után tánc fejezte 
be a kedélyes mulatságot. — A ren-
dezőség a szereplőknek és az estély 
minden támogatójának ezúton fejezi ki 
köszönetét. 

Kongregációsok ünnepélye. A róm. 
kath. lőgimnázium itjusagának Mária 
kongregációja február 17 én d. u. 5 
órakor ünnepélyt fog tartani az inté 
zet tornatermében. Már most felhívjuk 
erre az ünnepélyre mindazok figyelmét, 
akik mindig érdeklődlek és megértő 
jóakarattal voltak az ifjúság iránt. Mü 
sort a következő szamunk részére 
küld be a kongregáció vezetősége. 

x Elveszett szerdán este a Csere-
és Kossuth utcai útszakaszon egy női 
bőr táska, Botos Jánosné Andrási Má 
ria névre kiállított haî iözvegyi nyűg 
dijkönyvvel és igazolvánnyal. A becsü-
letes megtalálót kérik, hogy a reá nézve 
teljesen értéktelen okmányokat adja 
át lapunk kiadóhivatalának, vagy a 
tulajdonosnak. 

Adókonyvecskék. 

Nem kell előre örülni e hirnek, 
mert csak megujitjuk itt az adózó kö-
zönségnek azt a régi kívánságát, hogy 
minden adózó részére könyvet állítsa-
nak ki, melybe az adók, taxák s egyéb 
közterhek számszerűleg fel legyenek 
tüntetve az erre szolgáló rovaiokban, 
hogy minden polgár pontosan tudhassa, 
milyen közterhekkel rovatott meg egy 
esztendőre. Egy másik rovatba fel len-
nének tüntetve a levonások, vagyis a 
befizetések, ami a nyugtarendszernél 
biztosabban és tartósabban igazolná a 
polgári kötelesség teljesítését. 

Ha az állami adókra nézve nem 
is valósítanák meg e rendszert — 
ámbár ennek sem áll útjában semmi 
és csak jóakarat kell hozzá — leg-
alább a városi (községi) köztartozások-
nál be lehetne azt vezetni. A próba bi-
zonyára igazolná a régi közóhajt. 
Mondanunk sem kell, hogy e köny-
vecskék csak ugy szolgálnák teljesen 
a célt, ha azok nemcsak román, ha-
nem magyar nyelven is lennének 
nyomtatva. 

SÜkőközségben f. hó 3 ikán a ref. 
nőszövetség vallásos szintelőadással 
egybekötött szeretetvacsorát rendezett. 
Az estélyre a farcádi nőszövetség is 
meg volt hiva és tagjai közül többen 
meg is jelentek. A szép estély érde-
kében a megnyitót is mondó Jodál 
Rezső lelkész, valamint Mózes Sándor 
tanitó és neje, mint a nőszöveiség el-
nöke, buzgó és eredményes munkát fej-
tettek ki, amiként a község népének 
müvelése érdekében végzett egész mun-
kásságuk is minden elismerést meg-
érdemel. 

Súlyos testi sértés miatt folytat 
vizsgálatot a biróság Tódor Gyula ko-
rondi lakos ellen, mert ez január 27 ikén 
Korondon, korcsmai szóváliás után, 
Nagy András pálfalvi lakost megbics-
kázta. 

x Szépen bútorozott szobát keresek 
kiszolgálással. Gm a kiadóhivatalban. 

Invitare. 
Cassa de Pastrare S. A. din V&hita 

' şi valea Homurodulul 
In ziua de 17 Februarie 1929 la ora II • m. 

in localul institutului va ţinea 

d i n X X X V I I a n a i 

adunarea generală 
la care Duii acţionari, se invită. 

Ord i n de z i : 

1. Raportul direcţiune! şi consorilor despre 
anul 1928, hoterire in privinţă distribuirol 
venitului. Hoterire despre aprobării des-
cărcări. 

2 Alegerea 1 merobiu în comitetul de cenzori 
şi un membru în direcţiune. 

3. Alegerea cont.oioiului. 
4. Eventuele propuneri. 

La adunare generală numai acei membri 
voi avea dr«pt de vot, cari vor depune acţi-
unile lor împreună cu cupoanele scadente la 
cassa institutului cu cel mai pulin t ora îna-
intea adunări generală 

Bilanţul anual »'a pus spre vedere pub-
lică în localul institutului. 

Viăhita, la 27 Ianuarie 1929. 

Direcţiunea. 

Lapunk zártakor... 
Bizony valóságos boszorkánykonyha 

a modern újságírás. Ki sem lehel mon-
dani, mennyi mindent kíván az elkényez 
tetett olvasóközönség. Óiánkint friss, 
vértől, esetleg másvalamitől csepegő 
szenzációt. A fő a gyorsaság, az ame-
rikai rohanó stilus. Magam, aki csön-
des poétalétemre Pegazusomot egy uj 
síig masinához kötöttem hozzá, sokat 
beszélhetnék a mai zsurnalisztikáról. 
Szenzáció, szenzác ó minden áron, kap-
kodás, idegesség stb. De más volt ré 
gen, valamikor, amikor még a riportert 
újdondásznak hiviák és a hírlapot ala-
posan megirt, végnélkülinek teisző ér-
zelmes »románok«, nyugalmas böl-
cseimi tárcák és harsogóbeiüs, de azért 
ártatlan vezércikkek töltötték ki... 

Nem rég Budapesten a Muzeum 
könyvtárában lapoztam a régi, beköt-
tetett ujságpéldányok között és itt ke-
zembe került a régi Pesti Naplónak 
egy, a kiegyezés korabeli időkből való 
száma. Abban fedeztem fel a következő 
»Szenzációs tudósitás«-t, amely stóla 

eképpen: »Lapunk zártakor jelentik, 
hogy Buda felől vörös az ég. Valószí-
nűnek tarijuk, hogy tűz van. A tudó-
sítás következő részét jövő számunk-
ban adjuk.« 

Volt legyen égszakadás-földindu-
lás, a szerkesztő ur bizony este kilenc 
órakor pontosan eloltotta a redakció 
petróleumlámpáját és elment vacsorázni 
a legközelebbi vendéglőbe, ahol jóizüen 
elfogyasztotta a rostélyost és a félliter 
bort. A »nyájas olvasó« pedig, aki abban 
az időben még valóban nyájasvolt, nagy 
izgalommal várta a következő napot, 
amikor megtudhatta, hogy tűz volt-e 
Budán, vagy sem. 

a mai időben bizony a rádióval 
elrontott közönség szétszedné -azt a 
szerkesztőséget, amely nem kürtölné 
ki a lapban ebben az esetben, hogy 
Budának az egyik fele már leégett, s 
a másik fele már lángokban áll. 

Azok a régi jó idők . . . 

Mihály  Lduló. 

Meghívó. 
Az Oláhfalu es Humorodmanti Takarók-

ptnztar Részvénytársaság 
1929 évi február hó 17 én délelőtt II érakor 

u intézet üzlethelyiségeben tartja 

X X X V I I , évi 

rendes közgyűlését, 
melyre a rétzvényesek ezennel meghívatnak. 

Tárgysorozat t 

1. Aa Igaagatcsag és felügyelő-bÍ20ttság jelen-
tése az 1 28 üzletévről es a nyereség felosa-
tasara vonatkozo hatarozat A íelmentvény 
megadása tárgyában határozat. 

2. 1 igaxgatózagi és 1 felügyelőbizottségi tag 
valasziása. 

3 Ellenőr választás. 
4. Esetleges indítványok. 

A közgyűlésen szavazati joguk csak azon 
részvényeseknek van, akik részvényeiket le nem 
járt szelvényeikkel együtt a közgyűlést megelő-
zőleg legalabb 1 óraval az intézet pénztáránál 
letétbe helyezik. 

Az évi mérleg ae intézet helyiségében köa-
szemlére ki van téve. 

Viihiţa—Saentegybiiaifalo, 1929 jan. 27. 

Az igazgatóság. 



Bámulatos olcsón vásárolhat H1RSCH RUDOLF divat-űzletében; 
az összes raktáron levő noi-, férfi-öltönyszöveteket, vásznakat, mosókelméket mélyen leszállí-
tott áron, — Üzletemst április hó elsején a jelenlegivel srégen szembe, újonnan 

épített házamba helyezem át* 

Erdély nagy történettudósának, a 
nem régen elhunyt Karácsonyi János-
nak szenteli március 3 diki irodalmi 
ünnepélyét a kath. népszövetség helyi 
tagozata, hogy alkalmat adjon váro-
sunk közönségének is, hogy a nagy 
tudós iránt leróhassa háláját és kegye-
letét. Az ünnepség műsorát annak 
idején közöljük. 

A nopámitók újságja azt írja, hogy 
semmi baj a csendőrökkel és nincs 
veszély. Persze, Bárbainak és Rétinek 
nem fáj, ha az erdővidéki legénynek 
a fogait puskatussal beverik és hu-
szonöt pofot s huszonöt bikacsögöt 
kennek rá. ŐK ezzel nem törődnek, 
azt mondják, hogy ez nem baj. Nekik 
csak az a fő, hogy törvényellenes 
ítalmérési jogokat járjanak ki a velük 
egyszőrü embereknek s a muguk ré-
szére pedig negyven ötvenezer lejes 
•zálogjogokat kebeleztessenek be sze-
gényemberek birtokára. 

Sikerült jubiláris ünnepélyt ren-
dezett a helybeli Csizmadia ipartársu-
lat 50 éves tagjainak a tiszteletére ja-
nuár hó 26 án. Bodrogi Balázs elnöki 
megnyitója után Rájk Erzsike, nagy 
hatással szavalta el Adynak 2 alka-
lomhoz illő költeményét, ezután Kájk 
József társulati titkár tartalmas be-
szédben méltatta az ünnepellek mun-
kásságát és érdemeit, ifj. Nagy Dénes 
társulati alelnök szépen sikerült sza-
valata után az ezen alkalomra a tár-
sulat tagjaiból alakult énekkar Benkő 
József ref. el. isk. igazgató vezetésé-
vel egy szép énekszámmal fejezte be 
a műsort. Műsor után társas vacsora 
volt, amelyen Gönczy Gábor dr. pol-
gármester a városi polgárság és a 
városi tanács s Vajda Ferenc ref. lel 
kész a ref. egyház nevében szép sza-
vakkal fejezte ki megbecsülését az 50 
évi munkásságukért ünnepeltek 
iránt. Gyarmathy István és Benedek 
Géza dr. az ipartes'ület nevében, Csiky 
Albert a Polgári önképző Egylet ne-
véáen, Szigeti Dénes a c pésztársulat 
és ref. egyházi Dalkör nevében, Cseke 
Lajos az asztalos ipartársulat és Ko-
vács Jenő a kerekes és szatler ipar-
társulat nevében s még számosan üd- • 
vözölték a becsületes munkának az I 
ősz harcosait. Az ünnepeltek nevében 
Herczeg Albert meghatódottan kö-
szönte meg a nem várt ünnepeltetést. 
Becsek Aladár a jubileum alkalmából 
1000 l̂ ut adományozott a társulat 2 
legszegényebb tagja részére, amelyért 
a társulat ezúton nyilvánítja hálás kö-
szönetét. (Térszüke miatt késett.) 

Világ vége. Pár nappal ezelőtt a 
napi lapok izgalmas tudósiiásokat kö 
zöltek egy angol tudós állítólagos jö-
vendőléséről. E tudósítások szerint f. 
hó 4 én kellett volna bekövetkeznie a 
világvégének. A jóslás nem vált va-
lóra, s igy alaptalan volt az a nagy 
izgalom, amely febr. 4 ét megelőzie. 
Mostani hirek szerint, a világ végét 
elhalasztották február 16 ára. Bizo 
nyosan : »közbejött akadályok miattc. 

Iparügyek. 
Nem múlik el nap anélkül, hogy 

a sajtó ne foglalkoznék gazdasági, 
ipari válságunkkal. E kérdésnek állandó 
felszinentartása pedig azt igazolja, hogy 
a betegség annyira előrehaladott stá-
diumában van, hogy annak orvoslása 
már nem késhetik. E rovat alatt az 
ipartestület nem egyszer tette szóvá 
a fenyegető krízist és annak az állami 
életre is kiható káros hatását és fog-
lalkozott elsősorban városunk helyi 
érdekű ipari sérelmeivel. 

Ilyen helyi érdekű és az eddigi 
sérelmeket felülmúló, külső formájá-
ban is elitélendő érzékeny csapás érte 
a bőripart, a Turul cipőraktár meg 
nem engedett módon való, tömeges 
kiárusításával. A kisváros piacára 
dbbott pár-ezer pár cipőnek hang-
zatos reklámokkal előkészített és potom 
áron való eladása ahogy felizgatta a 
vásárló közönséget, éppúgy ingerelte 

az adók súlya alatt görnyedő lábbeli 
és bőrkészitő iparosokat, mint a bőr-
kereskedőket és azok munkásait. De 
ingerelte az illetékes hatóságot is, 
melynek ilyen esetekben szokásos és 
a törvényben kötelezően előirt enge-
délyét nem szerezték meg. Már ínár 
zavartalanul fplyt a kiárusítás, amikor 
az érdekelt iparosok az ipartestület 
igénybevevésével a szükséges véde-
kező lépéseket megtették. Valamennyi 
városi hatóságot felkeresték és azon-
nali orvoslást kértek. Panaszukat az 
ipartörvény ama rendelkezéseire ala-
pították, hogy a tömeges kiárusításhoz 
az iparhatóság engedélye szükséges, 
mely a jelen esetben nincs meg, de mert 
annak esetleges kiadása a helyi iparos 
érdekekkel ellentétes, annak kiadása 
ez alapon a törvény rendelkezése értel-
mében megtagadandó. Súlyos káro-
sodás érte a várost is, mert a kiáru-
sított árukból befolyt jövedelemnek 
10°/o a a városi pénztárt illeti. Majd 
a pénzügyi adminisztrátort kereste fel 
küldöttség, kinél a sérelmet szenvedett 
iparosok adóztatásának mérséklését 
kérte, mit az adminisztrátor kilátásba 
is helyezett. 

Mindenesetre furcsa jelenség, hogy 
amikor a téli holtszezonban a köze-
ledő húsvéti ünnep némi kereseti re-
ményt nyújt az adósságban uszó és 
abból élő kisiparosoknak és amikor 
véletlenül épp most folyik tömeges 
adóztatásuk, hát most megjelenik egy 
idegen vállalat és egzisztenciális táma-
dást intéz városunk egyik legerősebb 
fenntartó polgári osztálya ellen, a ci-
pészek, csizmadiák, bőrkereskedők és 
közvetve ezek munkásai ellen. Mert 
a megcsappant üzlet nem birja meg 
a munkástartást és igy azok is elbo-
csátás elé kerülhetnek nagyon könnyen. 
Reméli az ipartestület és a sérelmet j 
szenvedő iparosság, hogy az illetékes J 
hatóságoktól megfelelő elégtételt fog ; 
kapni, mely méltó lesz városunk te-
herviselő iparosaihoz. 

A közönség köréből. 
Kereskedö-kartell 

cim alatt a Hargitában közölt cikkel 
szemben a következő tényállást va-
gyunk kénytelenek leszögezni: a Har-
gita szerkesztősége, mint már számta-
lanszor, ezúttal ismét rosszindulatú 
híradásnak — ez esetben a kö2étdekü 
kereskedelemhez nem értő, laikus egyén 
besugásának esett áldozatául. 

Mivel mi, helyi lüszerkereskê ők 
egyöntetűen arra a meggyőződésre ju-
tottunk, hogy az egyes kariársaink 
kapzsisága miatt folytatott versengések 
máris tisztességtelen versennyé fajullak, 
*mely tarthatatlan állapot megélheté-
sünket veszélyezteti, többen telkériük 
Fernengel Gyulát, mint legidősebb kar-
társunkat, hogy az összes e szakma-
beli kereskedőket egy értekezletre hívja 
meg, melyen e szomorú helyzetnek 
megszüntetése céljából kollégális meg-
egyezést hozzon létre. Kartell-létesi-
tésről ezen az értekezleten szó sem 
esett. Elhatároztuk egyhangúlag, hogy 
olyan cikkek eladási árait, melyeket 
jelenleg tffcktiv veszteséggel árusiiunk, 
a többi  etdelyi  városokban  forgalom-
ban levő árakhoz viszonyítva, állapít-
juk meg, még pedig a legminimálisabb 
és nem a vonatkozó törvény által meg-
engedett : jóval magasabb maximális 
eladási detail-árban, s a megállapított 
árakat kötelezőleg be is fogjuk tartani. 

Ezen kérdéses eladási ár megálla 
pitása és annak betartása, illetve ellen-
őrzése céljából egyhangúlag egy bi-
zottságot választottunk. Ezen bizott-
ságnak jutott volna az az üdvös fel-
adat is, hogy egyes közszükségleti áru-
cikkeket, me yeket a kereskedők egyen-
ként kénytelenek második, főt harma-
dik kézből megvenni, nagyobb mennyi-
ségben direkte a gyárosoktól és terme-
lőktől szerezze be és azokat a keres-
kedők közt osztja fel a beszerzési árban, 

ami a fogyasztó közönségre is nagy 
előnyt jelentett volna. 

Sajnos,—az esetleges kihágások meg-
torlására alkalmazandó eszközök meg-
választása körüli eszmecseréből kifolyó 
nézeteltérések miatt — egyik ke-
reskedő kartársunk egyoldalú, indiffe-
rens álláspontra helyezkedve, kijelen-
tette, hogy ő nem veti magát alá a 
többség határozatának és semmiféle 
megtorlási határozatnak, hanem a sa-
ját belátása szerint fog cselekedni. -
Természetes, hogy il>en körülmények 
mellett nem sikerült a helyi piacon 
egészséges viszonyokat és erős keres-
kedelmet megteremteni; ami nemcsak 
a kereskedőkre nézve leit volna üdvös, 
hanem a fogyasztó közönségre és az 
államra nézve is, mivel a vevőközön-
ségnek áruhitelre és az államnak adó-
fizető képes kereskedőkre van szüksége. 
Ezen nyilatkozatunkat csbkis a tisztelt 
közönség megnyugtatására tesszük, 
különben a nevtelen, riasztó közle 
ményt tudomásulvételre érdemesnek 
sem tartottuk volna. 

A helvi ffiszerkereikedfik. 

Egyleteink szövetsége. 

Hozzuk össze rokonjellegű egyletein-
ket egy közős szövetségbe. ' 

Társadalmi beszélgetések rendén 
gyakran fel-felvetődik eszméje annak, 
hogy a városunkban működő 32 féle 
egyesületből a rokonjellegű egyleteket, 
megfelelő vezéreim alatt, össze kellene 
hozni egy közös szövetségbe. 

Az együttműködés folytán ugyanis, 
mig egyfelől kevesebb társadalmi adó-
zást kívánna a közönségtől, másrészt 
a tevékenységek látható eredményei 
jelentékeny mértékben emelkednének. 
Természetesen, csak azon egyletek 
szöveiségbe állásáról lehet szó, amelyek 
kulturális és emberbaráti célkitűzéssel 
működnek, speciális vonatkozások nél-
kül. A vallási befolyás és vezetés alatt 
álló egyletek, legfennebb csak a saját 
jellegük irányítása szerint tömörülhet-
nek, mig egy, a felekezeti irányzatokon 
kívül álló, tehát neutrális szövetség-
nek, alig lehetnének tagjaivá. 

A szövetségbe tömörülés szüksé-
gességét mindenik egyletnek önmagá-
tól kell éreznie és a csatlakozásra vo-
natkozó indítványát megtennie. Az igy 
megnyilvánuló vágyakozások felvéte-
lére legalkalmasabb testület a 820 ta-
got számláló, kulturális és áltruista irá-
nyú »Po!gári önképző Egylet». 

A Székely Dal- és Zeneegylet, 
úgyszintén az Ipartestület is már log 
lalkoztak a szövetségbe tömörülés esz 
méjével. Kívánatos lenne, hogy az esz-
mét többi egyleteink is gondolkozás 
és beható eszmecsere tárgyává tegyék. 
Elvégre a Dalegylet tagjai csaknem 
valamennyien tagjai a Polgári önképző 
Egyletnek és viszont helyet fogainak 
a Sport-Egylet kebelében is, s mond-
hatni, hogy valamennyi egyletünknek 
ugyanazon személyek a ttgjai. Miért 
ne lehetne hát ezen egyletek szö-
vetségét létrehozni? Ezen csoportosu-
lás, igen természetesen, az egyletek 
célkitűzését és működésűk irányát a 
legkevésbé sem befolyásolná, de a te-
vékenységüket határozottan intenzivtb 
bé és nagyobb arányúvá tenné, mert 
több egyén pártolása és belső érdek-
lődése kisérné az egyes osztályok 
minden megmozdulását. 

Az Arad város Iparos Egylete kö-
rül szövetségbe tömörült egyesületek 
ma, ott egy, valósággal dcmináló és 
minden irányban a legszebb eredmé-
nyeket felmutató, kulturális és társa-
dalmi együtiességgé nőtték ki magu-
kat. Ugyanezt várhatnék mi is rokon-
jellegű egyleteink összefogásától. 

Mint mai társadalmunk egyk, elég 
régi tagja, hiven emlékszem, hogy pl. 
a régi Magyarország 63 vármegyéjéből 
egy közös szövetségbe tömörült Ta-
nitóegyletek sokasága, mint szövetség, 

a magyar tanügyet és a magyaror-
szági tanitók sorsát, csak a békéidé 
utolsó tiz esztendeje alatt is, mérföl-
deket jelző léptekkel vitte előbbre. 

Igy a mi egyleteink szövetsége fe; 
a tagdijak összetétele és mérséklése, a 
szellemi tehetségek és akaraterők 
együttes működése által sok sok szép 
dolog megvalósulásának lehetne kut-
forrásává, legelsősorban (célszerű ter-
vezésével) a szövetség otthonának: 
kulturházunk  felépítésének. 

A szövetség cimét, az összekap-
csolódás természetét és mérvét, s a 
fizetendőségeket, az előzetes tárgyalá-
sokba bocsátkozó bizottságok hivatot-
tak megállapítani és egyleteiknek javas-
latképpen előterjeszteni. Saját ügyeit* 
természetesen, mindenik tagegy.et to-
vább is au'onóm módon maga intézné 
a maga választotta elnökség alatt. 

Gondolkozzunk az egyletek sz#-
vetségbe tömörülése felett, s lépjenek 
a tagok mindenik egylet kebelébe» 
akcióba, mert az kétségtelen, hogy a 
most egymással versenyző egyleteink 
egy közös szövetségben minden cél-
kitűzésűket jobban és kevesebb meg-
terheléssel érhetnék el. Érdemes tehát 
ezzel foglalkozni I 

Gyerke* Mihály. 

KÖZGAZDASAS. 
Gyertyaszentelőkor nem csep-

pent meg az »eszterhéj«, — a medva 
tehát érzi, hogy a tél bárhogy muto-
gatja fogát, nem tart hosszasan — 
ezert nem megy vissza a barlangjába. 

A nagyreázben hótakaró nélküli 
vetések a télen sokat szenvedtek, ugj 
hogy nagyon is rájuk térne egy ked-

j vező korai tavasz. Ámde a jó gazda 
1 nem vár mindent a Mindenhatótól, se-
I git magán és pedig segít a saját ere-
jevel és okossagaval. Fejtrágyázáat 
kell adni és pedig feltétlenül a veté-
seknek. A fejtrágya lehet teljesen érett 
és poralaku istállótrágya, ami kevé* 
gazdának van, de lehet műtrágya. A. 
műtrágyákból az őszi vetésekre tava-
szi, u. n. fej rágyázásra kevesebb keU* 
mint amennyit Ősszel szoktunk adni 
Szuperlo&zlatból elég egy katasztrális 
holdra egy 75 kilós zsak, ára az ud-
varhelyi raktárból 250 leu, vagy 5• 
kgr. mésznitrogén, ennek ára 25 kgroa 
zsákokban 450 leu. A mésznitrogén fef-
trágyázásnak az a nagy előnye van a 
tavaszi fejtrág} ázásnál, hogy ha oly idő-
ben alkalmazzuk, amikor a vetésben a 
haszontalan giz-gaz fejlődni kezd, 
azokat elpusztítja. Tehát már ez ok-
ból is érdemts mésznitrogént alkal-
mazni, mert igen sok láradtságtól meni 
meg a gazdát és amellett eiősegiti a 
megsanyargatott vetés fejlődését. 

A mésznitrogén n8gy sikerrel at-' 
kalmfczható főleg burgonya- és répa-
vetésnél, amikor egy hold területre a 
burgonyánál lészektrégyázásnál 70—8® 
kgr., répánál 100—120 kgr. elégsége*. 
Nagy hatással van az újonnan vetett 
lóhere-, lucerna vetésekre. 

Amikor gazdáink a szuperfoszfát 
műtrágyát kezdik általánosan használni 
most egy lépéssel tovább kell menje-
nek s kísérletezni kell a mésznitrogéo-
nel is, legalább is 25 kgros zsákokkal 
(ára 228 leu). Mésznitrogént a Várme-
gyei Gazdasági Egyesület csak előze-
tes bejelentés alapjan rendel. — A be-
jelentés kötelességévé teszi a megren-
delőnek az igényelt mennyiség átvé-
telét is. 

Piaci árak. A buza: 115—125, 
rozs: 105—110, árpa: 90—95, zab: 
60—65, tengeri: 98—102, burgonya: 
18—25 leu vékánként. ^ V-é. 

Gazdanap városunkban. Az Uá-
varhelyvármegyei Gazdasági Egyesü-
let f. hó 10 én Udvarhelyen a Buka-
rest színháztermében d. e 10 órai 
kezdettel gazdanapot tart. Érdeklődő-
ket szívesen lát az elnökség. 



Nemcsak olcsó, hanem jó is! Kérem, meggyőződni szíveskedjék, 
hogy kész férfiruhák, mikádó és télikabátok, britses-nadrágok, mindenféle szövött, kötött, 
rövid- és trikóárak, kelengyevásznak, paplanok, divánteritók, férfi-sapkák, esóernyők stb. 
stb. legjobb minőségben és legjutányosabban kaphatók: LŐBL R. üzletében 

Str. Principesa Elisabeta (volt Betlen-utca) 13. 
Legjobb minőségű férfi  szövegeim  tartóssága  közismert!  Vízmentes  ponyva-vásznak! 
x Keresek jobb csaladnal lakást 

teljes ellátással. Cím a kiadóban. 
x Keresek 2 szobás, konyhás la-

kást Cim a kiadóban. 
x Egy jó karban levő használt 

Irodai irogep jutányos áron eladó. Cim 
a kiadóhivatalban. 

x Kbt szobás, konyhás lakást ke-
res iparos a belvárosban ápril. 24 ikére. 
Cim a kiadóban. 

Üi»do a boajTvuyomtta KeasveuyMr«*»&# 

n<WV»<V_a«M'vv '  n '  •  y 

fiyöoyörö. zotioora *iss* a t 

Iarna, Kis • í í S ^ i  látszttl Játszott 
9 0 . 0 0 0 k o r a becsült. költözködés 

« i a t t 4 8 . 0 0 0 Unért eladó. - C i n : 

Ştefan cel JKCarc (HHalom-n.) 5 sz. 

Farsangi bor! 
Jó asztali bor . . ?2 len, 
Klsseb ki faj bor . . 40 „ 

tnagyobb vételnél Árkedvez-
ménnyel kapható: 

Fernengel Gyulánál 

Kukoricakóré 
és baza polyva, tfirek nagy 
mennyiségben eladó a 
káts-gazdnságban Taureni — 

BikaMva 

Eladom 
a néhai Hadnagy Sunoune bagvatéfeá-
lioz tartózó és a R ẑsa utca 50 ««ám 
szám alatt 'e f̂l épületes beltelket a 
heiysítDéo 1929 február 10 én d. u. 3 
érakor megtartandó OukénteB árveréseu. 

ÁrveréM feltételek irodámban meg 
tekinihe'rtk. 

D r . r n k f i c s f í y E l e k 

ü « y frj 

A varos legforgalmasabb 
helyén 

K I A D Ó 
egy üzlethelyiség, raktárhe-
lyiségekkel, esetleg lakással 
együtt. Cim a kiadóhivatalban 

Eladó 4 szobás, konyhás 
lakó ház, azonnal beköltözhető 
Orbán B-utca 39- Értekezni 
Györfy Lajos tulajdonosnál 

Több pénze csak akkor lesz, 
Ha mindent Ihásztól vesz! 

Fűszerek, teák, kávék, 
lisztek, f e s t é k - á r u k 
nagy raktára. : : 

Pontos, figyelmes kiszolgálás! 

Május 
1-re egy k*t szobá-
ból, Konyhából is Ka-
marából álló UKás 

kerestetik haszonbérletre, egy Vagy 
tobb éVre. ajánlatok a lap cinére 
5- ft. Várnegyei tisztviselő neVíre 

adandóK be. 

20-22 méhcsalád, jó erfo országos méretű 
kaptárokban jutányos árban eladó. 
Megiekinihetők, vagv levélbtn is 
értekezhetni B»r<os Jó séfnél Bor-
d€sio, Jad. O dóriiéin. Posta Chendul-

mai-e. 

JudM'ft una diu Oiorheiu atcţia cf. 

N'Ul 3993-1928 cf 

Extract din publica iune de licitaţie 
ía c» D z a d« tx-cutare porni'ă da 

uroiăr'toru ui D aeíer János coutra 
uraăn'u ui st ţidi IU' Gal Suirtor iă c. 
VnrgH M-tria, tu cererea urroăr tom ui 
«Jud că ori* ordoi ă licit»ţ uaea ex-cu 
ţ ou», ă iu baza oaragr. 144, 146 ş 
147 dio leĝ a LX diu 1881, amipra 
imobiu'ui ioncri* iq cf. a comunei 
Cruod (dm circu«»c pţ « Judecătoriei 
Odorbeiu) No. prot.. cf. 2064 înscrise 
jifl lu *h1h uroăr,,ei N >. de ord. 
A f i No. Top 974/1 (C ă de lemne 
ş cU'-t»') cu pr ţu de *tr gnr* d* 18000 
iei pentru încasarea Cfeaiţîi de 3000 
lei, c*p 

L'citoţ uof» ** «a ţine io ziua de 
20 Martie 1929 ora 10 la casa 
Cumuunâ Cirumi. 

lnoOile.e ce vor fi WcHatfl nu pot 
fi *ă"dute pe u<> pr. ţ mic de cât 
juuăa'e dia pr.ţm tie strigare 

Cei Ciri d>rosc fă liciteze euat 
dato-i ă depoziteze ia delegatul jude-
că ore»c 10°/t din preţul de strigare 
drept gara. ţi«. in numerar auu iu 
efecte de cauţ « socotite după cursul 
fix >t iu art. 42 legea LX. 1881, sau 
bA predea acelui-şi delegat cbitatţi 
«onsta â d d punerea, judecă oreş e, 
prea'abi.'ă a g»rat ţ > i şi hă nemunze 
cond ţiunile d* l:c"*ţ'e (art. 147, 160, 
170 1-eea LX 1881, wt 21 legea 
XLI. 1908). 

D că nineni cu oferă nai na>t, 
cel c«re a oferit pentru imobil un preţ 
mai urcat de c t cel de strigare este 
dator bă intregeae<ă imediat garacţia 
— fixate conform proceotuiui preţului 
do strigare — la aceiaşi parte pro-
cent u»>ă a preţuui ce a oferit, (art. 
26 XLI. 1908.) 

Odorheiu, la 19 Oet. 1928. 

Dr. Földes mp. judecător. 
P«».tru conformitate: 

Zayzon in»p "gat. 

Uj asztalos-műhely. 
*Í8ztelettel ertesitem a n. é. 
közönséget, hogy Bulv. Reg. 

Ferdinánd (Kossuth-u) 68 szám 
alatt a bőrgyárral szemben 

asztalos műhelyet 
nyitottam. 

Elvállalok minden e szakmába 
vágó munkát, u. m.: haló- ós 
ebedlö bútorok szakszerű és ju-
tányos árban való elkészítését, 
épületmunkát, valamint javitá-

: sokat is. : 
Kérem a n. é. közönség s?ives 

pártfogását. Tisztelettel: 

B a l á s i Ákos 
műasztalos. 

n n n n n n n r f 
t 

Közgyűlési meghívó. 
Ar o d o r h e i u i ( s z é b e l y ú d v n r .elyi) 

t i l b a r n i ó î(-  u«* tftr«a8ásr 1 9 2 9 é v i íob 
r u a r b o 12 é a d u . 6 A r a k o r a r o m . 
k a t h . g v m n á z i u m p r ó b s h e i y i s é í i f b e a 
r e n d k í v ü l i  k ö z g y ű l é s t » a r t . m e l y r e uay 

m ű k ö d ő , v a l a m i n t p á r r o l ó éa ö i b - i ö * 
t a g j a i t e?e>»uol tiHZle'ertel CBegi itv j». . 

T á r g y s o r o z a t : 

1 EiuOki megnyitó, m o ü d j a Kbo'í 
I s t v á n a l e l - ö k . 

2. A m e g ü r e s e d e t t t i s z t a é g e k b e -
t ö i t ő x e 

3 H v t á r o ? a t h o z a t a l a t o v á b b i m ű -
k ö d é s t á r ^ v á h a n . 

4. I i d u v á u y o k . 
A p i r u l ó t a i i o k e z e n k ö z g v ü l é a e a 

a z 1927 é v r e k i b o c a á i o ' . t t a g s á g i i g a -
z o l v á n y o k f e l m u i a t á e a m e l l e i t j e l e u -
hetneu meg. 

O J o r b e i u , 1 9 2 9 évi f - b r u á r 3. 

A z e l u ö k K é g . 

l l l r d e i i n é n y . 

A bögrtz' I I résiz 6 a z j * v . a l a t t i n z é 
k a ' y a z t h r t d b r ' o k o - a â g a z e t e a k i f u -
t á r b a n M i t í a btiltk fia h i ^ b Q k k dtt ö b e n 
l v ö m i n t e g v 19 *—95 H o l d t e r ü l e ü b ü k -
k ö s ea f e n y Á f i - i  e- dejet f. é v i f e b r u á r 4 é a 
d u 2 ó r a k o r a k ö z H P g h & z á n á ' n y í l t 
á r v e r é s e n ö r ö k á r o n c l » d j a k i k i á l t á s i 
á r 1 h > l d a u k P ü t 2 5 0 0 l e u 8 e c e r k 
1 0 % a b á n a t p é n z ó m e n l e f i z e t e n d ő . 
E í y e b f^l'é elt-k a b . e l n ö k n é l m r g -
t e k i n ' h e ' ö k 

B ó g ö z 1 9 2 9 f e b r u á r 4 é o . 
Az elnöbséu. 

Tisztelettel értesítem â nagy-
érdemű köíön-éget, hogy a 

kiváló g3Ó^yhatá»n hargitaligeti 
„Hargita" név alatt ismert ás-
ványvíz forrást bérbe vettem, 
s február l-től a vi«*t Csató és 
Kun fnszeriizletében 2 I üvegek-
ben 7 lenéit árusítom Elegendő 
előfizető esetén marcins eg tol 
havi 150 lenért miudeunap ház 
hoz szállítom Megrendelést a 
házhozszállításra kérem az fiz-

leiben bejelenteni. ZTZ 

SHves pártfogást kér: 

K V K B É L A 
ásvány vizler-akata. 

D;la Juilecâ oriu rura ăiliu Criaiur. 

Eladó házhelyek. 
Az udvarhelyi vágóhid mellett két 
nagyobb házhely, termő gyümölcs-
fákkal eladó Tudakolható Bal. Reg. 
Ferdinánd (Kossuth u.) 109/a alatt. 

Eladó 
egy MÁV. 8 HP. benzin-lnko-
mobil, üzemképes állapotban. Ugyan-
ott egy Ford teher-autó eladó. Rr-
tekezni lehet,: Odorheiu, Bul. Reg. 
Ferdinánd 27. Garabás Jánosnál. 

Nr. G. 3629-1928 

Publicaţiunede licitaţie. 
Sub«*moatul grtfier pun aceasta 

pub'Mcă că îa b za deciziuuii Nr 6. 
3629 — 19̂ 8 a Judrcă'oriei din Criatur 
în favorul reclamant Koncz S;efdn diu 
Jacodui r̂ pr. prio advocitul Dr. Pe-
tei fi A bort ş Dr. Ga ffj Zoltán dm 
Cribíur pi'O'ru íuCHanrea cr»»nţei 3800 
Lai şi bCC- aor,i tixj»"ă termeo de 
licitt.ţ'0 pe 22  Febr.  1928  orele  4  p. 
m. l a faţa IOCU ui i u ^«gfirg pădu 
reni uorte ae v o r v i b d e p r i n licit^ţuco 
publică jud G'tt'ă m^şiua de cu^ut, 
bufet, perine în vuioare de 3300 
Lei. In ctz do nevoie şi eub preţui 
de eP'iaare. 

Cf îs ur. Ia 30 Jaa. 1929. 

IorteiC fr-ibil por<ă eî. 

Kiadó üzlethelyiség és 
lakás. 

Bnl Reg Ferdinánd (v. Kossnth-u.) 
12 sz alatt (v B «rány-veudeglőben) 
3 szoba, kom ha, 2 istálló, kociszin 
g egy u'cai tizl«ili«i) iaég ápr 24 ől 
bérbeadó. Ajánlatok március hó l-ig 
syóban vajfv Írásban beadhatók: 
Szabó Árpád kollégiumi gazda 

aági íeliisrvelo tanar huz. 

Vadbőröket 
legmagasabb napi árban vesz 
Kassay F. Domokos 

ixfiei 

ODORHEIU 
Bul. Reg. Ferdinánd lOsz. a. 
Ugyanott egy pár igás hám-
felszerelés és egy vasten-

gely U szekér eladó. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul portărei prin aceasta 

pub'ică, că îa  baza dw/iunii Nr. 
5tf 12—1926/3 ş Nr G. 7397-1928 a 
Judecătoriei diu Odorb?iu fa favorul 
rec'amao'u'ui Sz»beni Antal repr. prin 
advocatul Dr. Jodál G ţeotru înca-
sarea creai ţM de 2175 Lî; şi acce-
sorii se fix-ti'ă t-rmeo de licitaţie pa 
19  Februarie  1929  ora  10  ia faja lo-
cului in Olurbriu unde an vor vinde 
pri» licitat'uoo publică judieiarâ 1 
ma ă da lâop'ar'p. 1 dulap, 1 bufet 
fa valoarea de 5000 L*'i. Iu caz de 
nevoie şi sub preţul de eatimare. 

Pretenziuueu care e de încasset face 
2175 Lei c pita' dobâ zile cu 12% 
^cotind din 18 Oct. 1926 iar speseíe 
până acum a'ab'tite de 1631 Lsi. 

întrucât mobilele cari ajung la 
licittţie ar fi fo*t. execvate şi do alţii 
şi aceştia ş- ar fi câştigat dreptul de 
acoperire iicituţ h prezentă esto ordo 
na:ă şi în favorul acestora îa seazul 
art. LX.: 1881, § 192. 

Odorheiu, 1a 19 Ian. 1929 
Dubb portărel. 

üfitítíÖ!ÎSLhViVÎ 
legolcsóbb beszerzési forrása ?app 
Z. Cadre VasHeresKedisébeo. BárKi-
n«K VételH9telezettsig nélKül benn-
tatjuk Készfiltkeinkef. ölesö árak, 

előnyös fizetési feltitelek. 

Kiadó üzlethelyiség. 
A ref. kollégiumban az Adria-

biztositótársa8ág által bérelt 

üzlethelyiség mai naptól kiadó. 

Értekezni lehet H z a b ó Á r p á d 

gazdasíiei felügyelővel. 

Többféle faj alma 
eladó 50,60 és 70 L. 
vékánkénti árban. 

TÖRÖK-bódé. 


